
  
 

Poutníci v synagoze v Kafarnau - Peregrinatio ad Fontes Salutis, Izrael, 26. února 2013. 
  

MMOODDLLIITTBBAA  VVĚĚŘŘÍÍCCÍÍCCHH  

K: Bratři a sestry, s důvěrou prosme Boha Otce, aby se sklonil k modlitbě své Církve: 
LL::  PANE, VYSLYŠ PROSBY SVÉHO LIDU. 

 Za papeže Františka, aby Bůh vedl jeho kroky, a svět tak mohl číst znamení naděje 
uprostřed tolikerého neklidu současných dějin. 
 Za Církev, aby ji Pán obdařil schopností rozlišovat dary Ducha a s odvahou je přijímat. 
 Za ty, kdo upadli do vin či omylů, aby se jim na přímluvu sv. Tomáše Akvinského 
dostalo pomoci v návratu k pravdě. 
 „Ve svůj čas všechno pochopíš“ - slyšel Jan Bosco z úst Mariiných v jednom ze svých 
snů v dětství, a tento čas nastal krátce před smrti při posvěcení chrámu Božského Srdce 
Páně: prosme za nemocné a jakkoli soužené, aby čerpali z této studnice pramenů spásy. 
a svědectvím evangeliu živila a posilovala naději lidí dobré vůle. 
 Za zmučený ukrajinský národ, ať pozná čas míru, a v Palestině a Izraeli ustane násilí, 
rukojmí jsou propuštěni a všem se otevře budoucnost naděje. 
 Za věrné zemřelé, ať mají účast na tvé slávě. 
K: Bože, náš Otče, vyslyš prosby této své rodiny. Skrze Krista, našeho Pána. LL::  Amen. 

ППААРРААФФІІЯЯЛЛЬЬННИИЙЙ  ІІННФФООРРММААТТООРР  
  

44..  NNEEDDĚĚLLEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  ––  2288..  LLEEDDNNAA  22002244 

Bohoslovec František Beníček (13.11.1969-7.1.2009) s papežem Janem Pavlem II. na Velehradě, 22.4.1990. 

Kéž byste dnes uposlechli jeho hlasu: „Nezatvrzujte svá srdce!“ 
 



„NE RANAMI, ALE DOBROTOU A LÁSKOU MUSÍŠ ZÍSKAT TYTO SVÉ PŘÁTELE. DÁM TI UČITELKU,  
POD JEJÍMŽ VEDENÍM SE MŮŽEŠ STÁT MOUDRÝM, A BEZ NÍŽ SE KAŽDÁ MOUDROST STÁVÁ POŠETILOSTÍ“. 

„SLÍBIL JSEM BOHU, ŽE I MŮJ POSLEDNÍ POVZDECH BUDE PATŘIT MÉ CHUDÉ MLÁDEŽI“  
– tak vyznal sv. Jan Bosco své životní poslání; na jeho přímluvu prosme za všechny děti,  

aby se skrze modlitbu a pokání stávaly tvůrci nového světa. 
POUTNÍCI PŘED HLAVNÍM OLTÁŘEM BAZILIKY PANNY MARIE POMOCNICE V TURÍNĚ, 

Peregrinatio ad loca Amoris quo maior nullus ita splendet, Turín, Itálie, 22. června 2015. 



 

 
 
 

 
 

EUCHARISTIE V KATEDRÁLE SV. AGÁTY U RELIKVII PATRONKY SICÍLIE. Peregrinatio In Honorem Apostolorum Gentium 
Slavorum, Catania, Sicílie, Itálie, 6.července 2019. 



  

  
MMOODDLLIITTBBAA  VVĚĚŘŘÍÍCCÍÍCCHH  

K: Bratři a sestry, slova starozákonního Joba – „což nejsou svízele údělem člověka  
na zemi“, zní jako otázka vyvěrající ze srdce člověka každé doby. Na ni odpovídá v Ježíši 
Kristu Bůh, který „uzdravuje ty, jimž puká srdce“. Proto jej s důvěrou prosme: 

LL::  PANE, UZDRAV NAŠE SRDCE. 
 Za Svatého Otce, aby v jeho poselství zaznívala hluboká víra v Boží lásku k nám. 
 Za ty, kdo se stali obětí obchodu s lidmi: ať je Bůh vysvobodí, uzdraví jejich duši i tělo  
a dá jim sílu hledět s nadějí do budoucnosti. 
 Za zmučený ukrajinský národ, ať pozná čas míru, a v Palestině a Izraeli ustane násilí, 
rukojmí jsou propuštěni a všem se otevře budoucnost naděje. 
 Modleme se, aby nevyléčitelně nemocní i jejich rodiny měli veškerou kvalitní lékařskou 
péči a nezbytnou lidskou podporu. 
 Modleme se, aby ti, kdo spravují majetek církve, měli dary prozíravosti, odvahy  
a zodpovědnosti. 
 Za ty, kdo na této zemi žili vírou v život věčný, ať mají podíl na slávě vzkříšení. 
K: Všemohoucí věčný Bože, slovem svého Syna nám svěřuješ radostnou zvěst života. 
Dej, ať v jeho síle kráčíme a tak se stáváme živým evangeliem, které čtou lidé tohoto světa. 
Prosíme o to skrze Krista našeho Pána.                  LL::  Amen. 

FFAARRNNÍÍ  IINNFFOORRMMÁÁTTOORR  
44..  NNEEDDĚĚLLEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  ––  3311..  LLEEDDNNAA  22002211  

FFAARRNNÍÍ  IINNFFOORRMMÁÁTTOORR  
22..  NNEEDDĚĚLLEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  ––  1155..  LLEEDDNNAA  22001177  

ППААРРААФФІІЯЯЛЛЬЬННИИЙЙ  ІІННФФООРРММААТТООРР  
  

55..  NNEEDDĚĚLLEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  ––  44..  ÚÚNNOORRAA  22002244  

„POJĎTE ZA MNOU A UDĚLÁM Z VÁS RYBÁŘE LIDÍ” (Marek 1,17). 
Poutníci na Galilejském moři. Peregrinatio ad Fontes Salutis, Izrael, 26. února 2013. 

Chvalte Hospodina, který uzdravuje ty, jimž puká srdce. 
 

EUCHARISTIE VE SVATYNI SV. JOZEFÍNY BAKHITY. Peregrinatio ad loca Amoris quo maior nullus ita splendet,  
Schio, Itálie, 28. června 2015. 
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LITURGICKÉ TEXTY 4. NEDĚLE V MEZIDOBÍ 
 

1. ČTENÍ – DEUTERONOMIUM 18,15-20 
Čtení z páté knihy Mojžíšovy. 
Mojžíš řekl lidu: „Hospodin, tvůj Bůh, ti vzbudí 
proroka, jako jsem já, z tvého středu, z tvých bratrů, 
toho budete poslouchat. To jsi právě žádal  
od Hospodina, svého Boha, na Chorebu v den 
shromáždění, když jsi říkal: ‚Nemohu už slyšet hlas 
Hospodina, svého Boha, nemohu se už dívat na tento 
veliký oheň, abych nezemřel.‘ Hospodin mi tehdy řekl: 
‚Správně mluví. Vzbudím jim proroka, jako jsi ty,  
ze středu jejich bratrů a vložím svoje slova v jeho ústa  
a sdělí jim vše, co mu poručím. Kdo by však 
neposlechl mých slov, která bude mluvit ve jménu 
mém, toho poženu k zodpovědnosti. Prorok, který by 
se opovážil mým jménem říkat, co jsem mu neporučil, 
nebo který by mluvil ve jménu jiných bohů, takový 
prorok musí zemřít!‘ “ 
 
ŽALM 95 
Pojďme, jásejme Hospodinu, – oslavujme Skálu své 

spásy, – předstupme před něho s chvalozpěvy – a písněmi mu zajásejme! Pojďme, 
padněme, klaňme se, – poklekněme před svým tvůrcem, Hospodinem! – Neboť on je náš 
Bůh – a my jsme lid, který pase, stádce vedené jeho rukou. Kéž byste dnes uposlechli jeho 
hlasu: – „Nezatvrzujte svá srdce jako v Meribě, – jako tehdy v Masse na poušti, – kde mě 
dráždili vaši otcové, – zkoušeli mě, ač viděli mé činy.“ 
 
2. ČTENÍ – 1 KOR 7,32-35 
Čtení z prvního listu svatého apoštola Pavla Korinťanům. 
Bratři, rád bych, abyste byli bez starostí. Kdo nemá manželku, stará se o věci Páně, jak  
by se líbil Pánu. Ale kdo je ženatý, stará se o věci světské, jak by se líbil manželce,  
a je rozdělen. A žena nevdaná a panna se stará o věci Páně, aby byla svatá na těle i na duši.  
Ale když se provdá, stará se o věci světské, jak by se líbila muži. To však říkám ve vašem 
zájmu, ne abych na vás hodil smyčku, ale abych vás vedl k počestnosti a k nerušené 
oddanosti Pánu. 
 
EVANGELIUM – MK 1,21-28 
Slova svatého evangelia podle Marka. 
V městě Kafarnau vstoupil Ježíš v sobotu do synagógy a učil. Žasli nad jeho učením, 
protože je učil jako ten, kdo má moc, a ne jako učitelé Zákona. V jejich synagóze byl 
právě člověk posedlý nečistým duchem. Začal křičet: „Co je ti do nás, Ježíši Nazaretský! 
Přišel jsi nás zahubit? Vím, kdo jsi: Svatý Boží!“ Ale Ježíš mu (to) přísně zakázal: „Mlč  
a vyjdi z něho!“ Nečistý duch posedlým zalomcoval a s velkým křikem z něho vyšel. 
Všichni užasli a ptali se jeden druhého: „Co je to? Nové učení - a s takovou mocí!  
I nečistým duchům poroučí, a poslouchají ho!“ A pověst o něm se hned roznesla všude po 
celém galilejském kraji. 
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LITURGICKÉ TEXTY 5. NEDĚLE V MEZIDOBÍ 
 

1. ČTENÍ – JOB 7,1-4.6-7 
Čtení z knihy Job. 
Job řekl: „Což nejsou svízele údělem člověka na zemi, 
dni jeho jako dni nádeníka? Jak otrok touží po stínu, jak 
nádeník čeká na svou výplatu, tak jsem dostal v úděl 
měsíce bídy a noci soužení byly mně přiděleny. Když 
uléhám, říkám si: Kdy asi vstanu? Když končí večer, 
sytím se neklidem do úsvitu. Mé dny jsou rychlejší než 
tkalcovský člunek, plynou bez naděje. Pamatuj, že můj 
život je jako dech, mé oko již nikdy neuzří štěstí.“ 
 
ŽALM 147 
Chvalte Hospodina, neboť je dobrý, – opěvujte našeho 
Boha, neboť je milý, – zaslouží si chvály. – Hospodin 
buduje Jeruzalém, – shromažďuje rozptýlené z 
Izraele.Uzdravuje ty, jimž puká srdce, – a jejich rány 
obvazuje. – Určuje počet hvězd, – každou z nich nazývá 
jménem.Velký je náš Pán a přemocný, – jeho moudrost je 
bez míry. – Pokorné Hospodin pozvedá, – bezbožné však 

ponižuje k zemi. 
 
2. ČTENÍ – 1 KOR 9,16-19.22-23 
Čtení z prvního listu svatého apoštola Pavla Korinťanům. 
Bratři! Že hlásám evangelium, tím se chlubit nemohu; to je mi uloženo jako povinnost, a 
běda, kdybych ho nehlásal. Odměnu bych mohl čekat, kdybych to dělal z vlastního 
popudu. Když to však dělám proto, že to mám nařízeno, plním jen úkol, který mi byl 
svěřen. Jaká je tedy moje odměna? To, že hlásám evangelium, a nic za to nechci, takže se 
vzdávám práva, které mi evangelium poskytuje. Jsem nezávislý na všech, a přece jsem 
udělal ze sebe služebníka všech, abych tak získal tím větší počet lidí. U slabých jsem se 
stal slabým, abych získal slabé. Pro všechny jsem se stal vším, abych stůj co stůj zachránil 
aspoň některé. A to všechno dělám proto, abych zároveň s nimi získal podíl v dobrech 
evangelia. 
 
EVANGELIUM – MK 1,29-39 
Slova svatého evangelia podle Marka. 
Ježíš vyšel ze synagogy a vstoupil s Jakubem a Janem do Šimonova a Ondřejova domu. 
Šimonova tchyně ležela v horečce. Hned mu o ní pověděli. Přistoupil, vzal ji za ruku a 
pozvedl ji. Tu jí horečka přestala a ona je obsluhovala. Když nastal večer a slunce zapadlo, 
přinášeli k němu všechny nemocné a posedlé. Celé město se shromáždilo u dveří. I 
uzdravil mnoho nemocných s rozličnými chorobami a vyhnal mnoho zlých duchů. 
Nedovoloval však zlým duchům mluvit, protože věděli, kdo je. Brzo ráno, ještě za tmy, 
vstal a vyšel ven, zašel si na opuštěné místo a tam se modlil. Šimon se svými druhy se 
pustili za ním. Našli ho a řekli mu: „Všichni tě hledají!“ Odpověděl jim: „Pojďme jinam, 
do blízkých městeček, abych i tam kázal, protože kvůli tomu jsem přišel.“ A procházel 
celou Galilejí, kázal v jejich synagogách a vyháněl zlé duchy. 
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Uzdravení z horečky 
(zamyšlení J. E.Tomáše kardinála Špidlíka, 

SI, čestného občana Pustiměře) 
 Je zima, netopí se ve světnici. 
Nemocný leží v posteli, ale netřese se 
zimou. Má naopak čelo rozpálené. Má 
horečku, teplotu 39 stupňů. Den 
předtím ho roztřásla zima. Nebylo to 
příjemné. Ale to teplo, které se 
dostavilo potom, je daleko horší. Je to 
nemoc. Horečka přináší žár, který není 
přirozený. Stala se tedy snadno 

symbolem nepřirozeného žáru mravního, tj. vášně. Problémem se zabývala podrobně 
morálka starých stoiků a Otcové církve z ní mnoho převzali. Stoické rozlišení je celkem 
prosté. Buď jednáme podle rozumu, uvažujíce solidní důvody pro a proti, nebo se dáme 
strhnout slepou náklonností, vášní. První skutek je tedy dobrý, druhý je zlý, i když se třeba 
navenek nic zvláštního nepřihodí. Ten, kdo se rozčílí, už hřeší. Zabije-li pak slepici nebo 
vlastního otce, píše Chrysippos, to už se stalo náhodou, podle toho, kdo se mu připletl do 
cesty. Mravní postoj od nás tedy požaduje, abychom potlačovali v zárodku všechny vášně. 
Řecký výraz pro vášeň je pathos, dokonalý člověk je tedy „apatický“, po ničem netouží, 
nic ho nerozčilí, ničeho se nebojí. Tato teorie vypadá vznešeně, ale přesto ji museli 
křesťané opravit, hlavně ve dvou bodech. Nejsou všechna hnutí smyslů nepřirozená. A 
není pravda, že se vášně nedají kontrolovat. Dají se a musí se ovládat. Proto naše morálka 
rozlišuje vášně či náklonnosti zřízené a nezřízené. Křesťanští asketi byli vždy velcí 
optimisté. Člověk nehřeší proto, že vzplanul, ale proto, že se neovládl a mohl to udělat. 
Křesťanští autoři tedy obhajují zásadní moc člověka ovládat své vášně. Je to podobné jako 
síla zdravého lidského těla překonat horečku. Potrápí ho jenom dočasně. Není to ovšem 
příjemné. Tím nepříjemnější je cítit se rozhněvaným, smyslným, netrpělivým. Vyžaduje to 
boj proti vnitřní rozpolcenosti. Kde se vzala? Tento stav ovšem nemůže být přirozený. 
Cítíme v sobě jakýsi rozklad. V něm pak se dá, podle sv. Augustina, pozorovat následek 
hříchu. Vůle odepřela poslušnost Bohu, za trest nás neposlouchají naše vlastní náklonnosti. 
„Poručím noze, vykročí, poručím ruce, rozpřáhne se, ... poručím své náklonnosti, nehne 
se.“ Sv. Tomáš přirovnává svobodnou vůli ke králi, který už ztratil neomezenou moc a je 
hlavou svobodných občanů. Vyzve je, oni poslechnou, chtějí-li. Obyčejně pak dělají po 
svém daleko dřív, než o tom král ví, dřív, než to může schválit nebo zakázat. Náklonnost 
často předchází rozum svobodnou vůli. Známe to ze zkušenosti. Chce se nám pít, máme 
zlost a odpor, často ani sami nevíme proč.  
 Nemáme tedy moc nad vznikem vášní. Jsou někdy silné, nedají se odehnat. Ale přesto 
všechno hájíme základní svrchovanou moc vůle. Nikdy nás nemohou náklonnosti přinutit 
ke svobodnému souhlasu s hříchem. Vždyť i velcí světci byli často lidé prudce vášniví, ale 
nejenom že nehřešili. Boj proti náklonnostem je naopak posvětil a posílil. Když pak někdy 
ztráceli trpělivost, volali k Bohu a ten jim přinesl klid a útěchu, podobně jako když Kristus 
uzdravil tchýni sv. Petra z horečky. Dostavil se tedy pokoj a schopnost pracovat.  
 Smyslových lnutí je mnoho druhů. Ale stoikové je rozdělili především do dvou skupin: 
buď něco nesnášíme, odpuzuje nás to, nebo po něčem toužíme, chceme se toho zmocnit. 
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Do první skupiny patří především hněv. O hněvu mnoho píší klasičtí autoři. Nazývají 
hněvivého „dobrovolným bláznem“. Dělá totiž v návalu vášně věci, kterých pak lituje, 
rozbije věci, které sám platí, udělá zle lidem, kteří jsou jeho přátelé a příbuzní. Hněvu 
podléhají lidé letory sangvinické a cholerické. Zatímco u prvních vzplanutí rychle opadne, 
u druhých je trvalé, a tak se hněv promění v nenávist a pomstychtivost. Protože je těžko 
zamezit první citové reakci, asketické ovládání se soustředí na to, abychom se naučili při 
rozčilení pokud možno nemluvit a nic nerozhodovat. V Apoftegmatech Otců pouště se 
vypravuje, že chtěli vyzkoušet ctnost starého mnicha, a proto začali v jeho přítomnosti s 
uštěpačnými poznámkami mluvit proti němu. On nedal nic znát. Pak se ho ptali: „Otče, 
rozčililo vás to?“ Odpověděl: „Rozčililo, ale nepohnulo to se mnou tak, abych promluvil.“  
 Hněv je vzplanutí proti něčemu, co je nám nemilé, odporné. Opačné vášni říkáme 
žádostivost. Jde tu o něco, co si žádáme, co je nám milé, co bychom si přáli mít, čeho se 
chceme zmocnit. Ve správné míře je to přirozená reakce zdravého organismu. Žaludek cítí 
chuť k jídlu, k pití. Svěží údy se chtějí hýbat, hrát si atd. Dobře však známe, jaký je 
chudák ten, kdo nemůže zvládnout žádostivost k pití, komu třeští fantazie žádostmi 
smyslnými. Doporučuje se, abychom v tomto případě utekli od každé příležitosti, která by 
nás svedla ke skutku. Je to moudré, ale není to možné provést do všech důsledků. Svatý 
Maxim Vyznavač proto radí, abychom „oddělili žádost od myšlenky“. Zní to abstraktně, 
ale je to výraz velkého psychologického optimismu. Znamená to prakticky, že se mohu 
zastavit a říci si: „Chce se mi to, ale já chci opak!“ Člověk pak není to, „co se mu chce“, 
ale co on sám svobodně chce, k čemu se rozhoduje. To pak přináší klid.  

 
FFAARRNNOOSSTT  EEUUCCHHAARRIISSTTIIII,,  MMOODDLLIITTBBOOUU,,  DDOOBBRROOČČIINNNNOOSSTTÍÍ  ŽŽIIJJEE..    

PPRROOSSÍÍMM  SS  VVDDĚĚČČNNOOSSTTÍÍ  --  PPAAMMAATTUUJJTTEE  DDAARREEMM  NNAA  RROODDIINNUU  SSVVÉÉ  FFAARRNNOOSSTTII::  
  

ŘÍMSKOKATOLICKÁ FARNOST PUSTIMĚŘ: 
číslo účtu: 1560129309/0800 

  

  
  

ŘÍMSKOKATOLICKÁ FARNOST DRYSICE: 
číslo účtu: 1560130369/0800 

  

  
  

ŘÍMSKOKATOLICKÁ FARNOST PODIVICE: 

číslo účtu: 1560131329/0800 
  

  
ŘÍMSKOKATOLICKÁ FARNOST TOPOLANY: 

číslo účtu: 1560196309/0800 
  

 

SSVVŮŮJJ  DDAARR  MMŮŮŽŽEETTEE  OODDEEPPSSAATT  ZZ  DDAANNÍÍ!!  
 

POŽADAVEK NA POTVRZENÍ PRO ODPIS ZAŠLETE  
NA EMAIL: josef.benicek@seznam.cz 
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PPOONNDDĚĚLLÍÍ  44..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  2299..  LLEEDDNNAA  22002244  
Ježíš a jeho učedníci se přeplavili na druhý břeh moře do gerazenského 
kraje. Sotva vystoupili z lodi, hned proti němu běžel z hrobních slují člověk 
posedlý nečistým duchem. Bydlel v hrobových jeskyních a už ani řetězy ho 
nikdo nemohl svázat. Často ho totiž spoutali okovy na nohou a řetězy na 
rukou, ale on řetězy na sobě roztrhal a okovy rozlámal – nikdo neměl sílu ho 
zkrotit. Po celé dny a noci (se potuloval) po těch jeskyních a po horách, 

křičel a tloukl se kameny. Když zdálky spatřil Ježíše, přiběhl, padl před ním na zem a 
hrozně vykřikl: „Co je ti po mně, Ježíši, synu Boha nejvyššího? Zapřísahám tě při Bohu, 
netrap mě!“ Ježíš mu totiž řekl: „Nečistý duchu, vyjdi z toho člověka!“ Také se ho zeptal: 
„Jak se jmenuješ?“ Odpověděl: „Moje jméno je Pluk, protože je nás mnoho.“ A velmi ho 
prosil, aby je neposílal pryč z té krajiny. Na stráni se tam páslo velké stádo vepřů. (Ti zlí 
duchové) ho prosili: „Pošli nás do těch vepřů. Nech nás do nich vejít.“ Ježíš jim to 
dovolil. Nečistí duchové vyšli a vstoupili do vepřů. A to stádo se hnalo po příkrém srázu do 
moře – bylo jich na dva tisíce – a v moři se utopilo. Pasáci vepřů utekli a oznámili to v 
městě i po dvorcích. Lidé se šli podívat, co se stalo. Když přišli k Ježíšovi a viděli toho 
posedlého zlými duchy, který jich míval v sobě celý pluk, jak tam sedí oblečený a při 
zdravé mysli, padla na ně bázeň. Ti, kdo viděli, jak se to stalo s tím posedlým a s vepři, jim 
to vypravovali. Tu začali Ježíše prosit, aby z jejich kraje odešel. Když nastupoval na loď, 
prosil ho ten bývalý posedlý, aby u něho směl zůstat. On mu to však nedovolil, ale řekl mu: 
„Jdi domů ke své rodině a vypravuj jim, jak veliké dobrodiní ti Pán prokázal a jak se nad 
tebou smiloval.“ Odešel tedy a začal v Desetiměstí rozhlašovat, jak veliké dobrodiní mu 
Ježíš prokázal. A všichni se tomu divili. (Marek 5,1-20) 

 
 Posedlý řetězy roztrhal a okovy rozlámal. Řetězy a okovy 
nezmůže silný člověk. Jestli je trhal a lámal, předpokládali logicky, 
že tu jde o někoho, kdo je posedlý silou vyšší, než je lidská. Díváme 
se na takové případy jako na něco docela mimořádného, s čím se v 
normálním životě nesetkáváme. Dostojevskij byl jiného názoru. V 
románu Běsi vidí, jak je celá lidská společnost bezmocná proti silám 
zla, jak jsou v jeho moci lidé, kteří ani sami nevědí, co chtějí, a 
nepocházejí ze špatného prostředí. Také Solovjov myslel v mládí, že 
se mnoho lidí vzpouzí proti Bohu pouze z nevědomosti, protože jim 

"Jděte do celého světa a hlásejte evangelium všemu stvoření."  
(Mk 16,15) 

LLIITTUURRGGIICCKKÉÉ  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  
SS  TTOOMMÁÁŠŠEEMM  KKAARRDDIINNÁÁLLEEMM  ŠŠPPIIDDLLÍÍKKEEMM,,  SS..JJ..,,  

čestným občanem Pustiměře 
a 

P. FRANTIŠKEM BENÍČKEM 

"Jděte do celého světa a hlásejte evangelium všemu tvorstvu." 
(Mk 16,15) 

LLIITTUURRGGIICCKKÉÉ  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  
SS  TTOOMMÁÁŠŠEEMM  KKAARRDDIINNÁÁLLEEMM  ŠŠPPIIDDLLÍÍKKEEMM,,  SS..JJ..,,  

čestným občanem Pustiměře 
a 

P. FRANTIŠKEM BENÍČKEM 
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nikdo nevysvětlil náboženské pravdy moderně a přístupně. Později své mínění změnil. 
Poznal, že Kristus nepřišel jenom proto, aby nás učil lépe žít, podobně jako učí velcí 
myslitelé, ale přišel na zemi hlavně proto, aby bojoval proti zlu. To je silnější než my a 
pouhými lidskými prostředky se nedá zadržet a spoutat. 
 Moje jméno je Pluk, protože je nás mnoho. Antičtí stoikové říkali: „Ctnost je jedna, 
neřestí je mnoho.“ Přirovnávali totiž ctnost k přímé čáře. Přímka se dá zkroutit, pokřivit 
tisícerými způsoby. Každý z nich je jiný, ale mají společnou vlastnost: narušily přímou 
linii. Podobný je i mravní zákon. Učí jednat přímo. Tato přímočarost se ztrácí každou 
neřestí. Proto je zlých sil ve světě mnoho, celý „pluk“. Stoikové však mysleli, že se přesto 
nemusíme zla bát. Stačí se přidržet pevné linie mravních zákonů. Křesťanství je také 
optimistické, ale jiným způsobem. Nevěříme, že člověk sám stačí na boj proti zlu. Ale 
vidíme za oponou světa i boj vyšší. Proti pluku zlých duchů bojují pluky andělů strážných, 
poslaných lidem a světu ku pomoci. Jestliže tedy zlo převyšuje síly člověka, je to 
vyváženo tím, že nadlidskou pomoc zakoušíme i při každém dobrém skutku. 
 Zlý duch ho prosil, aby je neposílal pryč z té krajiny. Scholastická filosofie diskutovala 
o tom, mohou-li být andělé nebo zlí duchové na některém místě. Na místě jsou totiž 
hmotné věci, které se navzájem dotýkají. Židle se dotýká podlahy, stojí tedy na podlaze. 
Tužka se dotýká stolu, leží tedy na stole. Nehmotné bytosti nemají tělo. Jak se tedy mohou 
dotýkat? Odpovídá filosofie: svým působením, svou silou. Andělé dobří nebo zlí jsou tedy 
tam, kde působí. Bůh je všudypřítomný, protože je jeho moc všude. Ale životopisy 
svatých nám často vypravují o tom, že některá místa jsou zvláště pod vlivem zlých duchů. 
Jak si to máme vysvětlit? Děje se to skrze člověka. Životem v Bohu posvěcujeme své tělo 
i to, čeho se dotýkáme, náš životní prostor. Zlé skutky naopak znesvěcují to, s čím se 
hříšník stýká. Je zajímavé, co se vypravuje o egyptských mniších. Chodili bydlet na místa, 
kde se říkalo, že jsou zlí duchové. Byli si vědomi své povinnosti svět očistit od zlé moci. 

 
 Myslím, že nikdo z nás nepochybuje o existenci zlých duchů. Tak 
jako nás dobří duchové - tedy andělé - nabádají k dobrému, tak zase 
zlí duchové nás pokouší ke zlému. Pán Ježíš sice zvítězil nad zlým 
duchem, ale ponechal mu ještě jakési pole působnosti zde na této 
zemi. Z posedlostí zlým duchem se setkáváme asi zřídka, ale dobře 
víme, že jsou i vyznavači satana - satanisté, jejichž programem je 
sloužit zlému, dělat zlo ve všech možných podobách. Působení zlého 
můžeme připočítat i zločiny proti lidskosti, které se děly v 
koncentračních táborech, komunistických gulazích, věznicích, 
válkách, genocidách a dějí se stále dodnes. Je totiž skoro nemožné, 
aby člověk jen tak sám od sebe bez pomoci zlého dokázal dělat tak 

hrozné věci. Je nutné tedy nepodceňovat vliv zlého ducha, jenž útočí na každého z nás. na 
druhé straně je však potřeba vědět, že Ježíš je mocnější než satan, a tedy jen spolu s ním 
dokážeme zlému čelit. Je dobré vzývat Krista, jména svatých, modlit se třeba tu modlitbu 
"Svatý Michaeli". ´Mocnější je ten, který je ve vás, než ten, který je ve světě´, čteme v 
Písmu. 
 

 
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ÚÚTTEERRÝÝ  44..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  3300..  LLEEDDNNAA  22002244  
Ježíš se vrátil lodí na druhý břeh a už se kolem něho shromáždil velký 
zástup. Když byl ještě na břehu moře, přišel k němu jeden z představených 
synagogy, jmenoval se Jairos. Jak ho uviděl, padl mu k nohám a snažně ho 
prosil: „Moje dceruška umírá. Pojď, vlož na ni ruce, aby byla zachráněna a 
žila.“ Ježíš s ním odešel. Velký zástup šel za ním a tlačili se na něj. Byla tam 
jedna žena, která dvanáct let trpěla krvácením, mnoho zkusila u mnoha 

lékařů a celý svůj majetek vynaložila na léčení, ale nic jí nepomohlo, spíše jí bylo čím dál 
hůř. Když slyšela o Ježíšovi, šla v zástupu lidí a zezadu se dotkla jeho šatů. Řekla si totiž: 
„Jestli se dotknu třeba jen jeho šatů, budu uzdravena.“ A hned jí přestalo krvácení a 
pocítila na těle, že je ze svého neduhu vyléčena. Ježíš ihned v sobě poznal, že z něho vyšla 
(zázračná) moc. Obrátil se proto v zástupu a zeptal se: „Kdo se dotkl mých šatů?“ Jeho 
učedníci mu odpověděli: „Vidíš přece, jak se lidé na tebe tlačí, a ptáš se: Kdo se mě to 
dotkl!“ Ale Ježíš se rozhlížel, aby uviděl tu, která to udělala. Tu přišla ta žena, celá 
ustrašená a rozechvěná – věděla dobře, co se s ní stalo – padla před ním na zem a 
pověděla mu celou pravdu. On jí na to řekl: „Dcero, tvá víra tě zachránila. Jdi v pokoji a 
buď zdráva, (zbavena) svého neduhu!“ Zatímco ještě mluvil, přišli lidé (z domu) 
představeného synagogy se zprávou: „Tvá dcera umřela. Proč ještě Mistra obtěžuješ?“ 
Ježíš zaslechl, co se tu mluvilo, a řekl představenému synagogy: „Neboj se, jen věř!“ 
Nedovolil nikomu, aby šel s ním, jenom Petrovi, Jakubovi a jeho bratru Janovi. Přišli k 
domu představeného synagogy a viděli tam rozruch, (lidi), jak pláčou a velmi naříkají. 
Vešel dovnitř a řekl jim: „Proč jste tak rozrušeni a pláčete? Dítě neumřelo, jenom spí.“ 
Posmívali se mu. On však všechny vykázal ven, vzal s sebou otce dítěte i matku a své 
společníky a šel (do světnice), kde dítě leželo. Vzal ji za ruku a řekl: „Talitha kum!“, to 
znamená: „Děvče, říkám ti, vstaň!“ Děvče hned vstalo a chodilo – bylo jí dvanáct let. 
(Lidé) byli úžasem jako bez sebe. (Ježíš) jim přísně přikázal, že se to nikdo nesmí dovědět, 
a řekl jim, aby jí dali jíst. (Mk 5,21-43) 

 
Existuje smrt? V dnešním slovníku rozlišujeme víru a naději. Víra 
znamená vidět za skutečností světa jiný vyšší svět, za životem v čase 
život věčný. Naděje pak doufá, že tam dospějeme. Ve slovníku Bible 
je obyčejně spojeno obojí v jedno. Věřit tedy znamená i doufat. Aby 
však mohl člověk doufat, musí žít. Co znamená skutečnost pro 
mrtvého? Nic. Proto jsou písně a úvahy o smrti tak pesimistické. 
Pláčou nad zánikem vší naděje. Kristus naopak vyzývá otce zemřelé 
dcery: „Věř!“ Je to víra, jakou dává jenom křesťanství, nebo se 
vyskytuje i v jiných náboženstvích? U všech národů jsou jisté ideje o 
posmrtném životě. Ale mnoho naděje nevzbuzují. Jsou jenom 
jakousi potěchou pro ty, kteří se setkávají tváří v tvář smrti. A přece, 

jak píše N. Berďajev, se měří výška a vznešenost každého vyznání podle toho, jaký má 
postoj k smrti. Křesťanský se vyjadřuje jedním slůvkem: „Věř!“ Náš život s Kristem je 
nezničitelný.  
 To dítě neumřelo, ale spí. Často čteme na hrobech nápis: „Zde spí věčným spánkem…“ 
Proč se přirovnává smrt ke spánku? Spící člověk nejenom žije, ale dokonce i jeho život 
sílí. Nevnímá však, co se děje okolo něho. Kromě toho čekáme, že se spící probudí. Tento 
obraz tedy vyjadřuje křesťanskou naději. Každé přirovnání je ovšem částečné. Proto 
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prohlásil kdosi duchaplně: „My říkáme o mrtvých, že spí, ale oni to zase říkají o nás.“ I 
v tom je kus pravdy. Spící mívají sny, tj. zdá se jim, že vidí a slyší všelicos, ale není to 
skutečnost. Takový je podle duchovních autorů i náš život. Vidíme a slyšíme. Ale je to 
všecko pravda? Ti, co zemřeli, vidí pravdu tváří v tvář, probouzejí se k životu a minulé se 
jim zdá, jako by to byl na zemi pouhý sen. Ať už toto přirovnání vezmeme z jedné nebo 
z druhé stránky, vždycky vyjadřuje pevnou křesťanskou víru, že smrt s Kristem život 
neničí, ale naopak posiluje. 
 Děvče, říkám ti, vstaň! Při probuzení ze sna se otevřou oči, začínáme myslet a 
svobodně se rozhodovat. Kolik takových probuzení je v jednom životě? Mnoho. Ale zase 
se dá říci duchaplně: Celý život je jenom jedno dlouhé postupné probouzení. Nejlíp to 
vidíme na malých dětech, jak začínají ponenáhlu vnímat osoby a věci. Přijde brzy perioda, 
kdy unavují rodiče otázkami: „Co je to? Proč je to?“ Čím bystřejší jsou, tím větší mají 
hlad po vědění a porozumění. Zpomalí-li se ten vývoj, říkáme, že je dítě zaostalé. Je 
pravda, že se časem u každého dostaví jakási sytost dojmů a nezájem. Je-li intenzivní, 
stává se senilností, otupěním, předzvěstí smrti. U některých lidí je předčasné, jiní si 
naopak uchovají svěžest a duševní mládí do pozdního věku. Ale není tak vážné, jak dlouho 
a jak intenzivně se člověk probouzí k poznávání vnějšího světa. Jisté je, že až do smrti se 

máme intenzivně probouzet k poznání světa Božího až do okamžiku, 
kdy i nám řekne Kristus: „Vstaň!“ 
 
 Člověk potřebuje k životu 3 věci: někoho, koho by měl rád; něco, 
co by dělal; a něco, v co by doufal. Právě to poslední - naděje, je 
jasně vidět z postojů nemocné ženy i představeného synagógy, Jaira. 
Oběma se to vyplácí - žena je uzdravena, Jairova dcera žije. Ryby 
potřebují vodu, ptáci křídla, plíce vzduch, kolo řetěz - tak potřebuje 
člověk naději. Člověk, který není optimista, podléhá beznaději, nemá 
elán, chuť do života, nechává se životem vléci, přežívá. Křesťan má 
však být člověkem naděje. Křesťan má naději na život věčný.  

 
 
 

SSTTŘŘEEDDAA  44..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  3311..  LLEEDDNNAA  22002244  
Ježíš šel do svého domova. Učedníci ho doprovázeli. Příští sobotu začal učit 
v synagoze. Mnoho (lidí) ho poslouchalo a říkali celí užaslí: „Kde se to v 
něm vzalo? Jaká moudrost mu byla dána! A takové zázraky se dějí jeho 
rukama! Copak to není ten tesař, syn Mariin a příbuzný Jakubův, Josetův, 
Judův a Šimonův? A nežijí jeho příbuzné tady mezi námi?“ A pohoršovali se 
nad ním. Ježíš jim řekl: „Nikde prorok neznamená tak málo jako ve své 

vlasti, u svých příbuzných a ve své rodině.“ A nemohl tam udělat žádný zázrak; jenom na 
několik málo nemocných lidí vložil ruce a uzdravil je. A divil se jejich nevěře. (Marek 6,1-6) 
 
 Copak to není ten tesař? Kdo byl dlouho v cizině, vrací se domů obyčejně se 
smíšenými pocity a zažije zvláštní překvapení. Dá se to dobře vysvětlit psychologicky. 
Jeho vzpomínky na mládí zůstávají velmi živé. Ale zastavily se, sahají jen do okamžiku, 
kdy odešel. Mezitím však šel život dál, mnoho se změnilo. Když se vrátí, obraz domova ze 
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vzpomínek a obraz skutečnosti si neodpovídají. Ale i on sám se 
změnil. Je jiný. Chce-li navázat styky, které měl předtím, slova už 
nemají stejný význam. Návrat Ježíšův do Nazareta ovšem nemůžeme 
vidět jenom ve světle těchto zkušeností z denního života. Ale přesto 
nám poslouží k pochopení konfliktu, který v Nazaretě vznikl. Jeho 
nepřítomnost doma byla sice krátká, ale za tu dobu jeho funkce 
zjevit Otce a jeho spásu závratně vzrostla. Jeho krajané to ovšem 
nemohli pochopit. Silou setrvačnosti ho považovali za chlapce, který 
pomáhal doma při práci. Dodnes každý, kdo duchovně roste, se 
lehčeji nebo obtížněji odpoutává od prostředí, ze kterého vyšel. Je to 
dynamika růstu a života. 

 Nikde prorok neznamená tak málo, jako ve svém domově. Dlouhým stykem se 
seznamujeme s věcmi, s krajinou, s lidmi. Po jisté době dojdeme k přesvědčení, že je 
dobře známe, že už nás nemohou ničím překvapit. Je to ovšem iluze, jakýsi druh 
duchovního přesycení. Vždyť příroda je plna tajemství a bude do konce světa místem 
neustálých objevů. Platí-li to o minerálech, rostlinách, živočiších, tím více se to dá říci o 
člověku. Jeho srdce je hlubina, na dno se nikdy nedohlédne. Dopouštíme se denně stejné 
chyby jako Nazaretští vůči Ježíšovi: uvěříme, že známe, že jsme naprosto prohlédli ty, se 
kterými se denně stýkáme. Tím si vlastně cestu k jejich poznání uzavíráme, přestávají nás 
zajímat, jejich slova považujeme za banální, nebereme je vážně. Člověk, který přestal být 
předmětem objevů a obdivů, ztrácí hodnotu. Není to často vina jeho, ale toho, kdo s ním 
žije. Musíme na to dát velký pozor v rodině, v práci, mezi přáteli. 
 Kde se to u něho vzalo? Tento projev překvapení slyšíme často, když někdo znenadání 
vynikne, ať už v dobrém nebo ve zlém. Nejčastěji je to výraz obdivu pro génia. Malíř 
namaloval svůj první obraz, básník vytiskl první knížku poezie. Nikdo netušil, že mají 
takový talent. A i oni sami dávají zajímavou odpověď, zeptáme-li se jich, jak přišli ke 
svému dílu: „Byla to inspirace.“ Latinské slovo inspirace znamená vdechnout do něčeho. 
Je to jakoby se něčemu chtěl dát vlastní život. Tímto obrazem Bible líčí stvoření člověka. 
Svým tělem pochází „z hlíny země“, ale Bůh mu vdechl duši (Gn 2,7). Při uměleckém díle 
se od starověku říká, že to byla Múza, některá z bohyň krásy, která vdechla umělci 
myšlenky. My, křesťané, věříme, že náš život pokračuje a rozvíjí to, co bylo na počátku 
stvoření. Bůh sám nám posílá, vnuká své myšlenky, inspiruje k dobrému a dává i možnost 
je uskutečnit. Když se tedy světců ptají, kde se v nich vzalo to, co dělají, mají jen jednu 
odpověď: „Boží milostí jsem to, co jsem“ (1Kor 15,10). 
 

 
 

ČČTTVVRRTTEEKK  44..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  11..  ÚÚNNOORRAA  22002244  
Ježíš zavolal svých Dvanáct, začal je posílat po dvou a dával jim moc nad 
nečistými duchy. Nařídil jim, aby si na cestu nic nebrali, jen hůl: ani chléb, 
ani mošnu, ani peníze do opasku, jen opánky na nohy, ani aby si neoblékali 
dvoje šaty. Řekl jim: „Když přijdete někam do domu, zůstávejte tam, dokud 

se odtamtud nevydáte zase dál. Když vás však na některém místě nepřijmou a nebudou vás 
chtít slyšet, při odchodu odtamtud si vytřeste prach ze svých nohou na svědectví proti 
nim.“ Vydali se tedy na cesty a hlásali, že je třeba se obrátit. Vyháněli mnoho zlých duchů, 
pomazávali olejem mnoho nemocných a uzdravovali je. (Marek 6,7-13) 
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 Začal je posílat dva a dva. Římská posvátná kongregace, úřad pro 
misijní činnost církve, měla před Druhým vatikánským koncilem 
titul De propaganda fide. Název se změnil, protože modernímu 
člověku nezní příjemně slovo propaganda. Někdo něco vymyslel a 
propaguje svou ideu, něco vyrobil a propagandou to chce prodat. 
Práce pro rozšíření křesťanské víry se naopak jmenuje misie. Jde tu 
o latinské slovo, které znamená poslání. Vytýkají někdy misionářům, 
že jsou propagátory cizích evropských idejí, že berou národům jejich 
starobylou identitu. Kdyby tomu tak bylo, byla by to skutečně 
neodpovědná činnost. Nikdo totiž nemá právo zasahovat do 
vnitřního vývoje druhého, není-li si jist, že ho posílá Bůh. Ten 

stvořil srdce člověka a dává mu směr. Platí-li to pro misionáře, musíme si toho být vědomi 
i my všichni. Lidé zasahují do života jiných radami, rozkazy, násilím. Takové je složení 
společnosti. A přece se musejí stále ptát: V čem a kam až mě posílá Bůh? Jen tolik autority 
může mít jeden člověk nad druhým. Zneužití autority má za následek krizi podřízenosti. 
 Nebrat si peníze do opasku. Propaganda obyčejně předpokládá finanční základ. 
Obchodní domy, firmy, politické strany věnují na ni velké částky příjmů. Kristus vybízí 
své apoštoly, aby šli bez peněz. Ale z čeho budou žít a budovat dílo? Předpokládá se, že je 
vyživí ti lidé, ke kterým jsou posláni. Není to riskantní předpoklad? Je všeobecná lidská 
slabost, že si dají lidé zaplatit, chce-li je někdo přetáhnout na svou stranu. Naopak sami 
zaplatí tomu, kdo jim pomůže k dosažení toho, co chtějí sami. Propagandista tedy nutně 
potřebuje peníze. Misionář však je v docela jiné situaci. Jestliže ho posílá Bůh, vzbudí 
v srdcích těch, ke kterým má přijít, i touhu po tom, co misionář přináší. Proto si ho váží a 
hledí si ho u sebe udržet. Vidíme to názorně na velkých misionářích Evropy na počátku 
středověku. Co všechno mladé národy udělaly, aby je získaly a aby si je udržely! A jaké 
oběti dodnes někde přinášejí věřící, aby si zajistili pravidelnou duchovní správu! 
 Nebrat si dvě suknice" Na cestu si obyčejně bereme dvojí šaty, protože nevíme, jaké 
nás překvapí počasí. Může se ochladit, můžeme promoknout. Cesta je obyčejně plná 
nepředvídaných okolností. Kdo se jich bojí, nerad cestuje. Naopak zkušení cestovatelé 
předvídají a hledí se zajistit proti tomu, co by se mohlo přihodit. Kristus naopak učí své 
apoštoly jakési svaté bezstarostnosti. Čím se ta liší od nedbalosti? Předpokládá zase první 
nutnou podmínku: Boží poslání. Bůh, který posílá, je ovšem pán přírody, historie, 
politických a kulturních situací. Není tedy jeho posel závislý na podmínkách. V dějinách 
najdeme tisícero příkladů, jak se jednotlivci i celé národy obrátily ke křesťanství právě 
v těch okamžicích, kdy se to zdálo vyloučené, v době velkých pronásledování. Loďka 
Kristova pluje na druhý břeh za příznivého počasí i za bouří (svr. Mt 8,24). 
 

 
 
PPÁÁTTEEKK  --  22..  ÚÚNNOORRAA  22002244  --  SSVVÁÁTTEEKK  UUVVEEDDEENNÍÍ  PPÁÁNNĚĚ  DDOO  CCHHRRÁÁMMUU  
Když nadešel den očišťování podle Mojžíšova Zákona, přinesli (Ježíše) do 
chrámu, aby ho představili Pánu, jak je psáno v Zákoně Páně: `Všechno 
prvorozené mužského rodu ať je zasvěceno Pánu!' Přitom chtěli také podat 
oběť, jak je to nařízeno v Zákoně Páně: pár hrdliček nebo dvě holoubata. 
Tehdy žil v Jeruzalémě jeden člověk, jmenoval se Simeon: byl to člověk 
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spravedlivý a bohabojný, očekával potěšení Izraele a byl v něm Duch Svatý. Od Ducha 
Svatého mu bylo zjeveno, že neuzří smrt, dokud neuvidí Pánova Mesiáše. Z vnuknutí 
Ducha přišel do chrámu, právě když rodiče přinesli dítě Ježíše, aby s ním vykonali, co bylo 
obvyklé podle Zákona. Vzal si ho do náručí a takto velebil Boha: „Nyní můžeš, Pane, 
propustit svého služebníka podle svého slova v pokoji, neboť moje oči uviděly tvou spásu, 
kterou jsi připravil pro všechny národy: světlo k osvícení pohanům a k slávě tvého 
izraelského lidu.“ Jeho otec i matka byli plni údivu nad slovy, která o něm slyšeli. Simeon 
jim požehnal a jeho matce Marii prohlásil: „On je ustanoven k pádu a k povstání mnohých 
v Izraeli a jako znamení, kterému se bude odporovat – i tvou vlastní duší pronikne meč – 
aby vyšlo najevo smýšlení mnoha srdcí.“ Také tam byla prorokyně Anna, dcera Fanuelova 
z Aserova kmene. Byla značně pokročilého věku: mladá se vdala a sedm roků žila v 
manželství, potom sama jako vdova – bylo jí už čtyřiaosmdesát let. Nevycházela z chrámu 
a sloužila Bohu posty a modlitbami ve dne v noci. Přišla tam právě v tu chvíli, velebila 
Boha a mluvila o tom dítěti všem, kdo očekávali vykoupení Jeruzaléma. Když vykonali 
všechno podle Zákona Páně, vrátili se do Galileje do svého města Nazareta. Dítě rostlo a 
sílilo, bylo plné moudrosti a milost Boží byla s ním.         (Lukáš 2,22-40) 
 

 
 
SSOOBBOOTTAA  44..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  33..  ÚÚNNOORRAA  22002244  
Apoštolové se shromáždili u Ježíše a vypravovali mu všechno, co dělali a 
učili. Řekl jim: „Pojďte i vy někam na opuštěné místo a trochu si 
odpočiňte.“ Pořád totiž přicházelo a odcházelo tolik lidí, že neměli čas ani 
se najíst. Odjeli tedy lodí na opuštěné místo, aby tam byli sami. Mnozí je 
viděli odjíždět a poznali jejich úmysl. Ze všech měst se tam pěšky sběhli a 

byli tam před nimi. Když (Ježíš) vystoupil, uviděl velký zástup a bylo mu jich líto, protože 
byli jako ovce bez pastýře; a začal je poučovat o mnoha věcech. (Marek 6,30-34) 
 

 Pojďte někam na osamělé místo. Tisíce a tisíce mnichů a 
řeholnic v dějinách církve uposlechly tuto výzvu. Slovo mnich 
pochází z řeckého monachos, což znamená osamělý, poustevník. 
Nad branami kartuziánských klášterů bývá nápis: „Blažená samota, 
sama jediná je blaženost.“ A přece máme v češtině dva výrazy, 
jejichž odstín se značně liší: „samota“ a „osamocení“. Člověk je 
společenský tvor. Jeho osoba se vyvíjí jenom ve vztahu k druhým. 
Má rád jiné a čeká, že ho budou mít rádi i druzí. Proč tedy hledali a 
hledají zbožní lidé samotu? Odpověď na tu otázku je celkem snadná: 
Aby se cítili blízko někoho druhého, se kterým si v hluku ostatních 
nemohou upřímně pohovořit. I dva zamilovaní vyhledávají osamělá 

místa, ale nejsou osamoceni. Tím víc to prožívají ti, kdo milují Boha. Karlu Foucauldovi 
se omlouval někdo, že ho nechal dlouho čekat o samotě. Odpověděl prostě: „Já nejsem 
nikdy sám!“ Uměl se modlit. 
 Trochu si odpočiňte! Zahřátý motor v autě necháváme vychladnout. Ušlé nohy 
natáhneme pohodlně, aby se svaly uvolnily. I náš nervový systém se potřebuje načas 
osvobodit od mnoha dojmů, od rozptylování pozornosti na mnoho věcí. A přece zjišťují 
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psychologové, že je mnoho lidí, kteří si doopravdy odpočinout nedovedou. Řeknou jim: 
„Zůstaňte doma a klidně si sedněte!“ Nepřijmou to, protože vědí ze zkušenosti, že by se 
jim hlava zavalila tolika starostmi, na které hledí zapomenout. Dva jdou na vycházku do 
hor. Jeden se vrátí osvěžený, druhý unavený, a to nejen fyzicky, ale i duševně. Nevnímal 
totiž tuze hory, ale myslel na zkoušku, která ho čeká. Jeden psycholog radil takovým 
lidem: „Sedněte si k moři a snažte se alespoň půl hodiny nevnímat nic jiného než moře. 
Uvidíte, jak se vnitřně očistíte:“ Křesťané, kteří rádi vyhledávají samotu, umějí v ní vidět 
jenom moře Božího milosrdenství, a proto si dovedou odpočinout. 
 Uviděl veliký zástup lidí, pojal ho s nimi soucit. V přírodě je boj o život. Silnější vítězí 
nad slabším a ničí ho. Rostliny se přerůstají, zvířata se požírají. Říká se, že lidé nejsou 
lepší, naopak, že vedou boj o život brutálněji, hrubšími a rafinovanějšími prostředky. 
„Buď budeš kladivem, nebo kovadlinou,“ tvrdí jedno německé rčení. To znamená: buď 
budeš bít druhé, nebo oni budou bít tebe. Příklady tohoto postoje vidíme na každém kroku. 
A přece se stále potkáváme s opačnou zkušeností. Opilý upadl. Dobře mu tak! Zaslouží si 
to. Ale přece normální člověk jde, podá mu ruku a pomůže mu vstát. Proč? Má s ním 
soucit. Slovo soucit má pěkný původ. Je to cit, ale je to cit společný. Cítím bolest, nehodu 
druhého, jako by to byla moje vlastní. Podle Solovjova je tento soucit prvním projevem 
náboženského života, je to napodobení Boha, který má takový soucit s námi, že i vlastního 
Syna za nás vydal (srv. Jan 3,16). Tento soucit přiměl mnoho těch, kdo šli do samoty žít 
s Bohem, aby se vrátili mezi lidi a pro ně pracovali. 

 
 

PPOONNDDĚĚLLÍÍ  55..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  55..  ÚÚNNOORRAA  22002244 

Ježíš a jeho učedníci se přepravili na druhý břeh a přistáli u Genezaretu. 
Když vystoupili z lodi, lidé ho hned poznali. Proběhli celou tu krajinu a 
začali nosit na nosítkách nemocné všude tam, kde slyšeli, že je. A všude, kam 
přišel do některé vsi nebo města nebo dvorce, kladli nemocné na volné 
prostranství a prosili ho, aby se směli dotknout aspoň střapce jeho šatů. A 
všichni, kdo se ho dotkli, byli uzdraveni. (Marek 6,53-56) 

 
 Začali nosit na nosítkách nemocné. Jak bývá těžké dostat se k 
lékaři nebo léčiteli, o kterém se rozkřikne, že dokáže vyléčit nemoc, 
na kterou normální lékařská asistence nestačí. Člověk je sociální 
tvor, nemůže žít bez druhých. Ale snadno na to zapomíná. V 
nemocnici to najednou pocítí velmi názorně, zvláště když nemůže 
chodit. Zdá se to paradoxní, ale vidíme to na každém kroku: nemoc 
má velkou sociální funkci v našem životě. V této příležitosti se 
poznají přátelé. Ale nemoci mají i funkci náboženskou. Sv. Ignác z 
Loyoly píše, že nejsou menší dary než zdraví. Sv. Augustin bojoval 
proti hlavnímu bludu, který se rozšířil v západním křesťanském 
světě na počátku zrození nové Evropy. Byl to pelagianismus, 

přesvědčení, že si člověk svými přirozenými silami a pevnou vůlí stačí k tomu, aby mohl 
čestně a dobře žít a dělat svou práci. Nač by tedy potřeboval Boha? Ten časem z jeho 
života úplně vymizí. Přijde však nemoc, úraz, tělesná slabost. Jsou to nejlepší kazatelé, 
kteří nás přesvědčují o tom, jak potřebujeme na každém kroku Boží milosti. 
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 Prosili, aby se směli dotknout střapce jeho šatu. Jsme na poutním místě. Lidé se 
dotýkají uctívaného obrazu, vlastně jenom rámu. V Římě, v bazilice sv. Petra, líbají nohu 
kovové sochy. Je už tak opotřebovaná, že se musí vyměňovat. Je dost těch, kdo se nad tím 
pohoršují. Vidí v tom pověrčivost, fetišismus a bůhví jaké jiné nectnosti. Ale ti, co se 
dotýkali střapce Ježíšových šatů, nebyli v lepší situaci. Střapec, socha, rám obrazu ovšem 
nemohou nikoho zachránit. Sám Ježíš při těchto příležitostech vždycky zdůraznil, že je to 
víra, která uzdravuje, ne vnější gesto (Mt 9,22). Pravá hodnota je v jeho srdci, v jeho 
smýšlení, přesvědčení. Ale člověk je tvor, který mluví, vyjadřuje své city navenek. Neděje 
se to jenom slovy, ale často pouhým malým gestem, pohledem. Čím víc se lidé znají, tím 
méně slov potřebují. Dávají si znamení rukou, posunkem. Podobný smysl mají i gesta v 
náboženském projevu. Dotek rámu obrazu sám o sobě nemá hodnotu, ale může být 
výrazem veliké důvěry. Ta pak dělá zázraky. 
 Všichni, kteří se ho dotkli, byli uzdraveni. Nemoc, při které si uvědomíme vlastní 
slabost před Bohem, je velký dar. Ale dá se namítnout: Neochromuje snad vědomí slabosti 
chuť a odvahu do života? Jsou známé verše: „Sláb jenom ten, kdo ztratil v sebe víru, a 
malý ten, kdo zná jen malý cíl.“ Slabost skutečně neprospívá, je-li spojena s pocitem 
osamocenosti. Něco docela jiného je, když si přitom uvědomíme přítomnost někoho 
silného, kdo stojí při nás, aby nám pomohl. Kdo v horách ztratil cestu, bývá tak oslabený, 
že už nestojí na nohou. Setká-li se však s někým, kdo ho chce dovést nazpět, síly se mu 
vrátí. Tak nám také v životě vrací sílu každé setkání s Ježíšem, každý dotyk uzdravuje. 
Zdraví totiž není jenom fyzický stav těla, ale především schopnost žít. S Kristem můžeme 
žít i v největší slabosti i ve smrti. 

 
 Dnes se nám Pán Ježíš jeví jako léčitel nemocí. My však víme, že 
nepřišel léčit jen nemocná lidská těla, ale celého člověka. Ježíš 
uzdravoval slepé, hluchoněmé, chromé, malomocné, posedlé. Také 
my jsme v přeneseném slova smyslu dost často podobně postiženi 
duchovně, a proto potřebujeme uzdravení, abychom byli bdělí nad 
tím, čemu propůjčujeme zrak - vždyť oko do duše okno. Dále jak 
často mluvíme, když nemusíme, a zase když máme mluvit, tak 
mlčíme; jak natahujeme uši, když se jedná o nějaké drby či 
zajímavosti o druhých, a jak málo otvíráme svůj sluch Ježíšovým 
slovům. Dále jak jsme posedlí svým egoizmem a sebestředností! 
Všichni, kdo se ho dotkli byli uzdraveni - každé setkání s Ježíšem, i 

to dnešní je takovým dotekem uzdravení, zvlášť intimně se to děje při svatém přijímání.  
 

 
 

ÚÚTTEERRÝÝ  55..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  66..  ÚÚNNOORRAA  22002244  
Kolem Ježíše se shromáždili farizeové a někteří z učitelů Zákona, kteří přišli 
z Jeruzaléma. Všimli si, že někteří z jeho učedníků jedí rukama obřadně 
nečistýma, to je neumytýma. Farizeové totiž a všichni židé se drží podání 
předků a nejedí, dokud si pečlivě neumyjí ruce; (po návratu) z trhu nejedí, 
dokud se celí neopláchnou; a je mnoho jiného, co přejali a čeho se drží: 
omývání pohárů, džbánů, měděných nádob a lehátek. Proto se ho farizeové 
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a učitelé Zákona ptali: „Proč se tvoji učedníci nechovají podle podání předků, ale jedí 
obřadně nečistýma rukama?“ Odpověděl jim: „Pokrytci! Dobře to o vás předpověděl 
Izaiáš, jak je psáno: `Tento lid mě uctívá rty, ale jejich srdce je daleko ode mě. Nadarmo 
mě však uctívají, když učí naukám, které jsou lidskými ustanoveními.' Opustili jste 
přikázání Boží a držíte se podání lidského.“ A řekl jim: „Jak dovedně rušíte Boží 
přikázání, abyste zachovali svoje podání! Vždyť Mojžíš nařídil: `Cti svého otce a svou 
matku' a `Kdo potupí otce nebo matku, ať propadne trestu smrti'! Vy však říkáte: `Kdo by 
prohlásil otci nebo matce: To, čím bych ti měl pomáhat, je „korban“, to jest dar (pro 
chrám)' – už mu dovolujete, že pro otce nebo matku nemusí nic udělat. Tak rušíte Boží 
slovo svým podáním a odevzdáváte to dál. A takových podobných věcí děláte mnoho.“
 (Marek 7,1-13) 
 

 Jíst neumytýma rukama. Mnoho předpisů Starého zákona bylo 
toho druhu, že o nich dnes řekneme: „Nemají nic společného s 
náboženstvím!“ Umýt si ruce před jídlem je jistě užitečné po stránce 
hygienické, zvláště v dobách, kdy se neužívalo vidliček a lžící. Ale 
proč by to měl být zákon Boží, jehož přestoupení je hříšné? 
Abychom to pochopili, musíme se vžít do stavu tehdejší společnosti. 
Rozdělení na skutky profánní a náboženské bylo velmi slabé. Židé 
viděli v Bohu hlavu kmene, svého krále a jediného zákonodárce. 
Nerozeznávali ještě, co je císařovo a co je Božího (Mt 22,21). Proto 
bylo náboženské všechno, co je psáno v Zákoně Mojžíšově. Dnešní 
doba zachází do opačného extrému, tzv. sekularizace. Považujeme 
za náboženskou jenom modlitbu a bohoslužbu, ostatní jsou 

záležitosti „světské“. Nebylo snad tehdejší pojetí správnější? Nemá snad náboženský 
postoj proniknout do všeho, co děláme, i když to jsou malé úkony denního života? Takové 
je jistě ideální křesťanství, ale otázka je, jak k tomu dojít. 
 Ten lid mě ctí rty, ale jejich srdce je daleko ode mne. Aby byl skutek sakrální, 
posvátný, k tomu ovšem nestačí jenom vnější forma anebo zařazení do rituálního, 
obřadního prostředí. Z dnešního života můžeme uvést příklad zdrženlivosti v jídle v postní 
dny. Je každý takový půst náboženský úkon? Bez vzpomínky na Boha a čistého úmyslu by 
se pouhá vnější zdrženlivost v jídle stala občanským zvykem v jistém prostředí, jako když 
si např. ateisté na Štědrý večer připraví rybu místo masa. Tuto bezduchost starých 
náboženských zvyků vytýkal Ježíš farizeům. Křesťan si má naopak vzpomenout na Boha 
při všem, co dělá, i při jídle, jak upozorňuje sv. Pavel (1Kor 10,31). Tak se stanou 
posvátnými i ty skutky denního života, kterým říkáme profánní, světské. Nejpěknější 
příklad vidíme v životě Panny Marie. Jako každá matka pracovala doma pro dítě. To dítě 
však byl Syn Boží. Tedy celý její den byl liturgií, bohoslužbou. 
 Podání předků. Zachovalé prostředí bývá tradiční. Věci se dělají, jak se dělávaly, lidé 
se chovají, jak se to od nich vždycky žádalo. Tato stálost je velkou oporou pro mravnost i 
v náboženství. Proto Židé považovali věrnost tradicím za přední náboženský úkon. V 
církvi pak je tradice známkou pravověrnosti. A přece se i tu může stát překážkou Duchu 
svatému a evangelní svobodě. Děje se tu něco podobného jako při uctívání svatých obrazů. 
Jsou k modlitbě, tj. napomáhají k tomu, abychom se snadněji povznesli k tomu, kdo je 
zobrazen. Před křížem se modlíme ke Kristu, před obrazem Panny Marie recitujeme 
Zdrávas jí samé. Jakmile však někdo začne sbírat obrazy jenom z estetického hlediska, 
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přestávají být předmětem kultu a dávají se do muzea. Východní církev proto považovala 
vždycky umístění svatých obrazů na výstavě jako jejich znesvěcení. Něco podobného se 
může přihodit se zachováváním zbožných zvyků a tradic. Stanou se zálibou starožitníků, a 
ne oporou víry a dobrých mravů. Mají místo v církvi, naplní-li se znovu Duchem Božím. 
 

 
  

SSTTŘŘEEDDAA  55..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  77..  ÚÚNNOORRAA  22002244 
Ježíš zase k sobě přivolal zástup a řekl jim: „Slyšte mě všichni a pochopte! 
Člověka nemůže poskvrnit nic, co do něho vchází zvenčí, ale co vychází z 
člověka, to ho poskvrňuje.“ Když (pak odešel) od zástupu a vstoupil do 
domu, ptali se ho jeho učedníci na ten výrok. Řekl jim: „I vy jste tak 
nechápaví? Nerozumíte, že člověka nemůže poskvrnit nic, co do něho vchází 
zvenčí? Vždyť to mu přece nevchází do srdce, ale do žaludku a odchází do 

stoky.“ Tím (Ježíš) prohlásil za čisté všechny pokrmy. Dále řekl: „Co vychází z člověka, to 
ho poskvrňuje. Z nitra totiž, ze srdce lidí, vycházejí špatné myšlenky, smilství, krádeže, 
vraždy, cizoložství, lakota, zloba, lest, prostopášnost, závist, urážky, pýcha, nerozumnost. 
Všechno to zlé vychází z nitra a člověka poskvrňuje.“ (Marek 7,14-23) 

 
 Člověka nemůže poskvrnit nic, co do něho přichází zvenčí. V 
denním životě nás mnoho vnějšího poskvrňuje: prach, bláto, dotyk se 
stěnou. Proto se umýváme a vyměňujeme šaty, abychom dokázali, že 
se nás špína netýká, že my sami jsme čistí. V obrazném smyslu nás 
poskvrní i špatné řeči, pomluvy. Ale i v tomto případě se umíme hájit 
nebo alespoň doufáme, že řeči přestanou, že pravda zase vyjde 
najevo. Horší je tomu však při takových vlivech, kterým říkáme 
pokušení. Vidíme obraz, ten budí myšlenku, zrodí se chuť provést 
něco, co je proti Božímu zákonu. Peněženka leží na podlaze, je to 
něco vnějšího, a přece myšlenka přivlastnit si cizí peníze pronikne do 
srdce. Právě proto se vyhýbáme příležitostem k hříchu, špatnému 

prostředí, abychom neupadli. Poskvrňuje nás tedy něco vnějšího? Zdá se, že ano. „Každý, 
kdo se dívá na ženu se žádostivostí, už s ní zcizoložil ve svém srdci“ (srv. Mt 5,28). Tak to 
vysvětlovali starověcí stoikové. Ale křesťané si jsou dobře vědomi, že ten proces není 
mechanický. Aby myšlenka z vnějšku se stala naší vlastní, musíme uvnitř dobrovolně 
souhlasit. Teprve tento vnitřní souhlas ke zlu nás poskvrní. 
 Co z člověka vychází, to ho poskvrňuje. Člověk nepodléhá mechanicky vlivům zvenčí. 
Navazuje se skutečností styk, dialog. Dítě se nejdřív ptá: „Co je to?“ Ale hned nato  přijde 
další otázka: „Nač je to? Co s tím mohu udělat?“ Potom teprve přijde rozhodnutí. Sv. 
Maxim Vyznavač vysvětluje tento proces příkladem podobným tomu s peněženkou na 
zemi. Nejsou zlé peníze. Neposkvrní mě ani myšlenka, co by se s penězi dalo udělat. Ta 
přišla jakoby sama, když jsem peníze uviděl. Je tedy pořád ještě zvenčí. Ale jenom 
zvnitřku srdce může vyjít rozhodnutí peníze ukrást. To rozhodnutí pak poskvrní člověka, i 
kdyby se mu třeba nepodařilo zlý skutek provést. Jeden východní mnich to vyjádřil 
výstižně. Stěžoval si mu mladík, že je tuze citlivý, že má mnoho dojmů a že se bojí, aby 
jim nepodlehl. Uslyšel radu: „Neboj se dojmů, boj se rozhodovat pod jejich vlivem!“ 
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 Z nitra, ze srdce lidí, vycházejí špatné myšlenky. Na první pohled je tato věta evangelia 
v rozporu s tím, co jsme doposud řekli, že totiž špatné myšlenky přicházejí zvenčí, zevnitř 
je souhlas. Ale tak tomu je v prvním stadiu. Kdo už jednou zlou myšlenku dobrovolně do 
srdce vpustil, ta tam zapustí kořeny a rozroste se jak plevel v dobré půdě. Pseudo-
Makarius píše, že zlé myšlenky jsou hadi. Pustíš-li je do ráje srdce, usadí se tam a udělají 
si tam hnízdo líhně. Psychologicky tento proces uměl mistrovsky vylíčit Shakespeare ve 
svých dramatech. Tak např. Othello, benátský mouřenín, tam vystupuje jako čestný a 
věrný muž. Ale uvěřil zlému našeptávači, který nařknul Othellovu manželku z nevěry. 
Žárlivost ho mučí, vztek ho dusí, stane se nakonec vrahem své vlastní ženy. Vášeň, která 
oslabí a nakonec zničí člověka, má obyčejně takové malé a bezvýznamné počátky. Proto 
už staré latinské přísloví říká: „Vzdoruj začátkům! Pozdě se hledá lék, když se zlo časem 
rozmnožilo.“ 
 

 
 

ČČTTVVRRTTEEKK  55..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  88..  ÚÚNNOORRAA  22002244  
Ježíš se vydal na cestu do tyrského kraje. Vešel do jednoho domu a nechtěl, 
aby to někdo věděl, ale nemohlo se to utajit. Hned o něm uslyšela nějaká 
žena, jejíž dcera byla posedlá nečistým duchem. Přišla a padla mu k nohám. 
Byla to pohanka, rodem Syroféničanka, a prosila ho, aby vyhnal zlého 
ducha z její dcery. Řekl jí: „Nech najíst napřed děti! Není přece správné vzít 
chléb dětem a hodit ho psíkům.“ Ale ona mu odpověděla: „Ovšem, Pane, 
jenže i psíci se živí pod stolem kousky po dětech.“ Nato jí řekl: „Že jsi to 

řekla, jdi, zlý duch vyšel z tvé dcery.“ Žena odešla domů a nalezla dítě ležet na lůžku a zlý 
duch byl pryč. (Marek 7,24-30) 
 

 Není správné vzít chléb dětem. Když mluví o lásce k bližnímu, 
zdůrazňují duchovní autoři její univerzálnost: Zahrnuje všecky lidi 
bez rozdílu, blízké i vzdálené, přátele i nepřátele. „Dáváš-li přednost 
jednomu před druhým,“ píše sv. Maxim Vyznavač, „to dokazuje, že 
nemáš ještě lásku dokonalou.“ Je to pěkně řečeno, ukazuje to cíl, ke 
kterému se blížíme, ale nedá se to povzbuzení uskutečňovat v 
praktickém denním životě doslova. Morálka proto mluví o tom, že 
má být naše láska „spořádaná“. Skutky lásky se ztotožňují na prvním 
místě s povinnostmi. Máme se tedy starat především o ty, kteří jsou 
nám nejbližší, kteří nám byli svěřeni, mezi kterými žijeme a 
pohybujeme se. Směšní jsou ti, kdo slovy objímají celý svět a nemají 

čas pro vlastní rodinu. V jistém smyslu je pohodlnější horlit pro rovnoprávnost ras v 
dalekých zemích než jednat slušně a uctivě se sousedem. Máme milovat bližního „jako 
sebe“, ne místo sebe. Podobně máme cítit lidi vzdálené, „jako“ by nám byli blízcí, ale ne 
na místě blízkých, protože ti mají první právo na naši lásku. 
 I psíci pojídají pod stolem kousky po dětech. V překladech této věty užíváme s oblibou 
zdrobněliny „psíci“. Slovo pes, užité o člověku, zní v našem slovníku nepěkně, je to 
nadávka. Řekl jsem jednou jistému muslimovi, že jsem pro něho prostý „džaur“, pes. On 
se stal rozpačitým a snažil se mně vysvětlit, že toho výrazu sice muslimové užívají pro 
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jinověrce, ale že sám o sobě není hanlivý. Znamená prý to člověka, který sice není z 
rodiny, není bratr, ale patří k obydlí a má právo na podporu jako domácí pes. Je tomu 
skutečně tak? Jistě je toto pojetí blízké tomu, co se říká v evangeliu. Syroféničanská 
pohanka si je vědoma, že nepatří k vyvolenému národu, ale přesto by neměla být 
vyloučena z mesiášských dobrodiní. Je tedy obrazem všech těch, kteří jakýmkoliv 
způsobem nepatří k „našim“, tj. k naší církvi, k našemu národu, k naší rodině. I oni mají 
právo, abychom jim, pokud je to možné, pomáhali a něco z „našeho“ i pro ně rezervovali. 
 Pro toto slovo jdi v pokoji. Nikdo se nemůže spasit, leda v církvi. Kristus je jediná 
brána k Otci (srv. Jan 10,1n) a církev je jeho mystické tělo. Od této víry se nedá upustit, 
nemůže ji popřít ani ekumenické hnutí. Ale v dnešní době jsme přece jen pokročili v 
lepším pochopení tohoto dogmatu. Kdo patří k církvi? Přináležitost k tělu Kristovu je 
mystické, v tajemství. Kromě toho ponenáhlu roste do plnosti. Ustanovení Druhého 
vatikánského koncilu o ekumenismu proto rozlišuje vícero stupňů přináležitosti k církvi. 
Nejúžeji jsou s ní ovšem spojeni ti, kdo věří všecko, co patří k našemu vyznání, a kdo 
podle toho žijí ve spojení se všemi věřícími. Jiní mají jenom víru částečnou, více nebo 
méně vyvinutou. Mohou být spojeni s Kristem? Petrova víra byla nejsilnější. Vyznal: „Ty 
jsi Mesiáš, Syn živého Boha“ (Mt 16,16). Syroféničanka věděla o Ježíšovi a o jeho poslání 
pramálo. Přivedla ji k němu jenom důvěra. Ale i ta ji zachránila. Je to pouto, řekli bychom 
poslední, ale je-li upřímné, dává účast na darech Božího království. 
 

 
  

PPÁÁTTEEKK  55..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  99..  ÚÚNNOORRAA  22002244    
Ježíš odešel z tyrského kraje a šel přes Sidón územím Desetiměstí ke 
Galilejskému moři. Přivedli k němu hluchoněmého a prosili ho, aby na něho 
vložil ruku. Vzal ho stranou od zástupu, vložil mu prsty do uší, dotkl se 
slinou jeho jazyka, vzhlédl s povzdechem k nebi a řekl: „Effatha!“, to 
znamená: „Otevři se!“ A hned se mu otevřel sluch, rozvázal se mu jazyk a 
mluvil správně. (Ježíš) jim pak přikázal, aby o tom nikomu neříkali. Čím 

více však jim to přikazoval, tím více to rozhlašovali. Byli celí užaslí a říkali: „Dobře 
všechno udělal: i hluchým dává sluch, i němým řeč!“ (Marek 7,31-37) 
 

 Hluchoněmý. Je mnoho druhů hluchosti. Vedle fyzické 
neschopnosti slyšet je také hluchost psychologická. Někdo se dokáže 
tak pohroužit do práce, že neslyší zvonění u dveří, nevnímá telefon, 
myslí, že není vůbec doma. Taková soustředěnost může být velký 
dar, ale může být i úchylkou, která hraničí s nenormálností. Ti, kdo 
mají v hlavě tzv. fixní ideu, prostě neslyší jakékoliv důvody, které 
by jim ji chtěly vyvrátit. Chlapec, který se nerozumně zamiloval, je 
hluchý ke všem domluvám. A když s ním o tom mluvíme, říká se 
lidově, že pořád jenom „mele své“. Je tedy i němý pro jiné. Na 
příkladu zamilovaného vidíme, jak taková psychická hluchoněmost 
vzniká z lásky nebo z vášně. Mezi těmi dvěma motivy je totiž velký 

rozdíl. Láska působí soustředěnost pozornosti k jednomu, ale nezaslepuje pro druhé. 
Vášeň naopak je jakoby registrace, která vymaže z pásky všechno ostatní. 
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 Effatha, otevři se! Každá vášeň má jako následek jistý druh němosti: nechce se přiznat. 
Sv. Ignác z Loyoly přirovnává ďábla - pokušitele – k svůdnému milovníku, který chce 
obalamutit děvče. Důtklivě ji napomíná, aby se nikomu nesvěřila, aby uchovala v tajnosti 
všecko, k čemu ji chce přivést. Mohli by jí to totiž rozumní lidé rozmluvit. Tímto 
přirovnáním potvrzuje světec starou zkušenost: nutnost duchovního vedení, duchovní 
rozmluvy. Sv. Teodor Studita vypráví řeholníkům o velkých výhodách mlčení. Ale 
dodává, že je neuvěřitelně škodlivé v jednom případě: když je někdo mlčenlivý, anebo 
dokonce němý vůči svému zpovědníku. Takovému musí sám Kristus říci: Effatha, otevři 
se, tj. přiznej se se svými sklony, s tím, co tě pobuřuje, přitahuje, odpuzuje. Už sama 
skutečnost, že se o tom promluví, znamená velké ulehčení. 
 Pouto jazyka se uvolnilo. Říká se, že se dá spoutat člověk, jeho ruce a nohy, ale nedá se 
spoutat jazyk. A přece bývá spoután, ne ovšem zvnějšku, ale zvnitřku. Někdo se například 
na druhého rozhněval. Nemluví spolu už dlouho, je to všem trapné. Napomínají ho: 
„Odpros ho! Pozdrav ho, když ho potkáš!“ Marné jsou tyto připomínky. Nedostal by toto 
odprošení ze sebe. Jazyk jako by přirostl k patru, jako by byl spoután. Kdo může tato 
pouta uvolnit? Musí se nejdříve dotknout srdce člověka láska, a pak už řeč proudí sama 
sebou. Spoutaný jazyk je častým hříchem našeho soužití. Vybíráme si lidi, se kterými 
mluvíme, a jiné, se kterými, jak se říká, se nebudeme bavit. A když ti něco potřebují, 
prostě je nevidíme a neslyšíme. Sami sebe pak ospravedlňujeme, že jim přece neděláme 
nic zlého, že je prostě ignorujeme. Musí se tedy i nás dotknout Kristus, aby nám rozvázal 
pouta řeči, která vyjádří lásku. 
 

 
 

SSOOBBOOTTAA  55..  TTÝÝDDNNEE  VV  MMEEZZIIDDOOBBÍÍ  --  1100..  ÚÚNNOORRAA  22002244  
V těch dnech byl s Ježíšem zase velký zástup a neměli co jíst. Zavolal si 
učedníky a řekl jim: „Je mi líto zástupu, protože už tři dni jsou se mnou a 
nemají co jíst. Když je pošlu domů hladové, cestou je opustí síly, vždyť 
někteří z nich jsou zdaleka.“ Jeho učedníci mu odpověděli: „Kde by kdo 
mohl tady v neobydleném kraji sehnat tolik chleba, aby je nasytil?“ Zeptal 
se jich: „Kolik máte chlebů?“ Odpověděli: „Sedm.“ Rozkázal, aby se lid 

posadil na zem, vzal těch sedm chlebů, vzdal díky, lámal a dával učedníkům, aby je 
předkládali; předložili je tedy lidu. Měli také několik malých ryb. Požehnal je a řekl, aby i 
ty předkládali. A najedli se dosyta a sesbíralo se ještě sedm košíků zbylých kousků. Těch 
(lidí) bylo na čtyři tisíce. Potom je propustil. Hned pak vstoupil se svými učedníky na loď a 
připlul do dalmanutských končin. (Marek 8,1-10) 
 
 Byl s ním velký zástup a neměli už co jíst. Čas od času se dostanou až do rady 
Spojených národů statistiky, kolik lidí dnes už na světě trpí hladem. Bývají otřesné. 
Ukazuje se, že při tolika technických a hospodářských možnostech většina lidstva stále 
trpí podvýživou. Říkají, že je nám země tuze malá, že nemůže uživit lidské plemeno, které 
se neúměrně rozmnožuje na úkor jiných živých tvorů. Uvádějí se důvody pro toto tvrzení a 
proti němu, některé vážné, některé pochybné a propagandistické. Křesťanští kazatelé se 
ovšem stavějí k této otázce ze stránky mravní a vybízejí k osobní odpovědnosti. Jde tu 
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především o probuzení vědomí soucitu, soudržnosti s druhými. 
Můžeme si dovolit všecko, zatímco jiní nemají ani to nejpotřebnější? 
Uvádí se, že malé osobní pomoci tu znamenají málo. Ale velké 
mezinárodní organizace nestačí obyčejně pro nedostatek fondů. Ten 
pak pochází z nedostatku osobních pomocí. 
 Nasycení zázračné. Kdybych mohl udělat zázrak jako Ježíš, všem 
bych pomohl. Ale jako obyčejný člověk jsem tu bezmocný.“ Tento 
povzdech vyšel z úst pracovníka organizace, která se starala o 
uprchlíky a které došly zásoby. A přece i křesťané by měli zázraky 
dělat! Sv. Jan Vianney jednou skutečně rozmnožil zásoby obilí, aby 
měl pro chudé. Ale to jsou takové výjimky, že se s nimi v 

normálním životě nedá počítat. Týž světec však dělal denně jiný „zázrak“ k nasycení 
chudých. Postil se, omezil své vlastní potřeby na minimum, vařil si na týden hrnec 
brambor. Co tím ušetřil, to šlo ovšem pro jiné. Tento motiv pro půst čteme často v 
homiliích starokřesťanské doby. Sv. Jan Zlatoústý konstatuje, podobně jako moderní 
sociologové, že je na světě nespravedlivé rozdělení výživy. Ale neodsunuje otázku 
poukazem, že se musí studovat problém. Dodává hned konkrétně: „Bůh chce, abys mu při 
spravedlivém rozdělení pomohl. Začni tedy u sebe! Omez svůj nadbytek ve prospěch 
druhých!“ 
 Pomoc neviditelná. Rozdělit své jídlo s druhým, který má hlad, je pomoc viditelná. Ale 
věřící jsou přesvědčeni, že jsou mezi lidmi svazky hlubší, neviditelné, skryté za oponou 
světa. Na ty myslí sv. Pavel na prvním místě, když píše „Jeden druhého břemena neste, a 
tak naplníte Kristův zákon“ (Gal 6,2). Všecko, čím lidé trpí, je následek hříchu – nemoci, 
bída i hlad. Tyto následky padají na celé lidstvo. Proč na jednoho víc a na druhého méně? 
Proč jeden kypí zdravím a druhý se narodil slabý a nemocný? Rozhodnutí Boží 
prozřetelnosti nikdy nepochopíme. A přece, když vidíme tyto rozdíly, cítíme se povoláni, 
abychom je zmírnili. Povolání Krista-Spasitele bylo právě v tom, že vzal dobrovolně na 
sebe následky hříchu celého lidstva, aby celé lidstvo vykoupil a také, aby mu ulehčil. V 
jeho šlépějích to dělají ti, kdo se dobrovolně zapírají. Zní to paradoxně, ale dobrovolným 
postem se někde na neznámém místě ulehčí hladujícím. Tato souvislost ovšem přesahuje 
rozpočty ekonomické a sociologické. Uvidíme ji teprve, až se zvedne opona světa a vše 
zazáří ve světle Boží prozřetelnosti. 
 
 

     

  
 

 

Kdo zraňuje ženu, znesvěcuje Boha 
P. Ibrahim Faltas, vikář Kustódie Svaté Země, L´Osservatore Romano, 22. ledna 2024 

 „Kdo zraňuje ženu, znesvěcuje Boha“: tato slova pronesl papež František prvního ledna, 
během homilie při mši svaté ke Světovému dni míru.Vzpomněl jsem si na tato slova, když 

EEUUNNTTEESS  IINN  MMUUNNDDUUMM  UUNNIIVVEERRSSUUMM  (Mk 16,15)  
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jsem si přečetl nedávnou zprávu OSN: od 7. 
října byly v Gaze každou hodinu zabity dvě 
ženy a ženy a děti tvoří 70 % obětí. 
 V sobotu byla při bombardování vážně 
zraněna jedna těhotná žena; lékařům se podařilo 
porodit dítě, zatímco matka zemřela. Vzpomněl 
jsem si na papežova slova: „Kdo zraňují ženu... 
znesvěcují Boha, protože se narodil ze ženy“. 
Nejsvětější Panna Maria byla spojnicí mezi zemí 
a nebem: naslouchala a přijímala Boží vůli, 
přijímala její důsledky, byla pozornou, 

rozvážnou a trpící matkou. Jaký příklad a jaký vzor pro všechny ženy, věřící i nevěřící, 
matky i zasvěcené! 
 Svatý otec nás často vyzývá, 
abychom respektovali roli žen v 
církvi i v občanské společnosti. 
Jsem přesvědčen, že ženy se svou 
vnitřní silou a oddaností bližnímu 
jsou nepostradatelné pro 
budování míru ve světě. V 
ženách vidím odhodlání těch, 
kteří neznají sobectví, těch, kteří 
se starají o všechny aspekty 
společného života, těch, kteří 
moudře volí dobro, aby zlepšili 
sebe i své bližní. Máme se nechat vést srdci matek a žen, které pozorně a mlčky hledí na 
lidstvo, které obětují své utrpení pro dobro druhých, které vycítí potřeby a s naprostou 
oddaností je předvídají. Z Boží milosti jsem měl svou matku za příklad věřící ženy, která v 
tichosti a obětavosti zasvětila svůj život dětem, rodině a chudým. 

 Ženy jsou schopné spřádat 
mír, nerezignují na zlo, snaží 
se pečovat a chránit, umí 
hospodařit se zdroji a vztahy, 
nechybí jim pravá láska, láska, 
která neumírá lhostejností 
nebo zapomněním. Tatáž 
láska, kterou Bůh nezklame 
onu malou holčičku v Gaze, 
která se narodila už jako 
sirotek, ale se silou 
načerpanou z lůna své matky, 

která ji přijala a milovala, než ji spatřila a mohla ji držet v náručí. Nezapomínejme na tyto 
nevinné oběti, na mrtvé i pozůstalé, nezapomínejme na lásku matek a sílu žen. 
Respektujme, chraňme a braňme důstojnost žen, abychom učinili toto lidstvo lepším a 
porazili nenávist a násilí. 
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Ako sv. Pavol VI. daroval svoje biskupské insígnie 
tajnému biskupovi Korcovi 

 V Ríme si v pondelok 22. januára pripomenuli 100. výročie narodenia kardinála Jána 
Chryzostoma Korca SJ (22. januára 1924 – 24. októbra 2015). Ďakovnej svätej omši v 
Pápežskom slovenskom ústave a kolégiu sv. Cyrila a Metoda predsedal Konštanc Miroslav 
Adam OP, sudca Rímskej roty. Homíliu predniesol rektor Pápežského ústavu a kolégia 
Pavol Zvara. Prítomní boli početní kňazi pôsobiaci či študujúci vo Večnom meste, rehoľné 
sestry satmárky i ďalší hostia, nechýbal slovenský veľvyslanec pri Svätej stolici Marek 
Lisánsky i veľvyslanci iných krajín. V homílii v taliančine rektor Zvara predstavil život 
kardinála Korca, jezuitu, ktorý bol za biskupa vysvätený tajne biskupom Hnilicom v 
časoch tvrdého prenasledovania Cirkvi, v roku 1951, ani len rok po Korcovej kňazskej 
vysviacke, a to vo veku 27 rokov. Tajný biskup Korec pracoval ako robotník a bol 
spoluzakladateľ podzemnej Cirkvi. Na jar v roku 1960 bol odhalený a odsúdený na 12 
rokov tvrdého väzenia. Svätú omšu tam tajne slávil s kúskami chleba v zápalkovej 
škatuľke. Na základe amnestie za pôsobenia Alexandra Dubčeka bol po ôsmich rokoch 
prepustený. 
 
 „V roku 1969 sa biskupovi Korcovi 
konečne podarilo prísť do Ríma... 
Emigračným slovenským 
predstaveným sa podarilo vybaviť mu 
súkromnú audienciu u pápeža Pavla 
VI. Biskup Korec však nemal ani 
kňazskú košeľu s kolárikom, nieto ešte 
sutanu, ktorá bola v tom čase na 
audiencie u Svätého Otca povinná. 
Biskup bez diecézy, biskup bez 
insígnií, biskup robotník, biskup 
väzeň, biskup bez sutany, biskup bez 
vyznamenania bol prijatý Pavlom VI. 
A pápež sa v tej chvíli rozhodol dať 
mu svoje insígnie, ktoré používal ako 
milánsky arcibiskup. Pre oboch to 
museli byť naozaj silné chvíle.“ 
 Životy svedkov viery, akým bol aj kardinál Korec, „sú znamením a príkladom, ako 
viesť svoj život, aby sme napredovali, aj keď je okolo nás málo svetla. ...Veritas liberavit 
vos, hovorí Pán, nič iné! A títo naši predchodcovia opakovali Ježišove slová, ale nielen 
ústami, ale aj životom!“ – zdôraznil rektor Pavol Zvara. Ako pripomenul, po páde 
komunizmu v roku 1989 sa Ján Chryzostom Korec stal nitrianskym biskupom a v roku 
1991 ho pápež sv. Ján Pavol II. vymenoval za kardinála. Jeho pozemská púť sa skončila 
24. októbra 2015. 
 

 
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Papež František vinařům 
Papež se setkal s účastníky 
konference pořádané 
společností Vinitaly s 
názvem "Františkova 
ekonomika a svět italského 
vína", kterým se připomíná 
důležitost dodržování 
hodnot úcty a lidskosti v 
životě a při správě stvoření. 
„Úcta, vytrvalost, schopnost 
prořezávat, aby se urodilo: 
to jsou vzácná poselství pro 

duši, která se dobře učí z rytmu přírody, z vinné révy a jejího zpracování. To s sebou nese 
bezpočet dovedností, které jsou jen zčásti předávány technickým, "školským" způsobem, 
ale často jsou spojeny se sdílením praktických, životních znalostí, s konkrétními 
zkušenostmi, které je třeba získat v terénu, a to tím plodnější, čím více se člověk nechá 
zapojit do lidského rozměru toho, co dělá.“ „Víno, půda, zemědělské a podnikatelské dovednosti, to jsou Boží dary svěřené člověku, 
aby je s poctivostí a citlivostí mohl učinit skutečným zdrojem radosti pro 'srdce člověka', 
a to každého člověka, nejen toho, kdo má větší možnosti".  

 
 

Misionář zajatcem džihádu v Mali 
Zajatcem v Mali na celý 
liturgický rok v rukou 
džihádistické skupiny. „Byl jsem 
unesen v roce 2022 a propuštěn v 
roce 2023, a to vždy o slavnosti 
Krista Krále“, říká otec Hans 
Joachim Lohre, řeholník Bílých 
otců (afrických misionářů), který 
ve středu 17. ledna při generální 
audienci ráno předal svůj příběh 
do rukou papeže Františka. „Byl 

jsem unesen 20. listopadu 2022, když jsem se chystal sloužit mši v komunitě Kalaban 
Coura v Bamaku. Osvobozen jsem byl 26. listopadu“. Německému misionáři v tomto 
období pomáhalo vskutku nepředstavitelným způsobem také tričko, které nosil: „V 
okamžiku únosu mi únosci spálili oblečení a růženec, který jsem měl u sebe, a donutili mě 
nosit tričko s nápisem „I love my King“ (Miluji svého Krále). To byla ojedinělá 
„paramenta“, ve kterých jsem v poutech prožíval slavnost Krista Krále, jež v sobě 
zahrnuje celý liturgický rok“. V tomto zvláštním čase utrpení a milosti, říká otec Lohre, 
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jsem se cítil misionářem více než kdy jindy. Během zajetí došlo k několika mimořádným 
okamžikům: „O vánoční noci roku 2022 jsem požádal jednoho ze zajatců o malé rádio: 
mohl jsem tak díky přenosu Vatikánského rozhlasu vyslechnout mši slouženou papežem 
Františkem a připojit se k ní přímo v okamžiku četby Lukášova evangelia“. „Téměř po 
celých 371 dní únosu se mnou bylo zacházeno dobře, prožíval jsem hluboký pocit pokoje, 
a to natolik, že jsem byl schopen prohloubit svůj vztah s Bohem“, zdůrazňuje otec Lohre. 
Německý misionář žil v Mali více než 30 let a byl znám pod přezdívkou „Ha-Jo“. Byl 
národním tajemníkem Komise pro mezináboženský dialog a vyučoval na Islámsko-
křesťanském vzdělávacím institutu. Vedl také Centrum víry a setkávání v Hamdallaye.   

 
 

Bůh už stanovil den,  
kdy na Ukrajině zavládne mír 

 
 Vánoční a novoroční 
svátky na Ukrajině byly 
poznamenány tragickými 
následky masivního 
leteckého útoku, který 29. 
prosince podnikly ruské síly 
za účasti přibližně 160 
bojových letadel. Celkem 
bylo při útoku poškozeno 
téměř 120 měst a vesnic a 
stovky civilních objektů. 
Celkový počet mrtvých činil 

50 osob. K nejvyššímu počtu civilních obětí došlo v Kyjevě, kde počet obětí ruských raket 
vzrostl na 28 poté, co záchranáři v neděli 31. prosince ráno a v pondělí 1. ledna vytáhli z 
trosek další těla. Podle starosty města Vitalije Klička byl útok z 29. prosince v 
ukrajinském hlavním městě z hlediska civilních obětí největší od začátku války. V Kyjevě 
byl 1. leden vyhlášen dnem smutku. 
 O tomto tragickém pátečním ránu mluví monsignor Oleksandr Jazloveckij, pomocný 
biskup latinského obřadu kyjevsko-žitomírské diecéze. Mnoho lidí zde probudily velmi 
silné výbuchy, říká a podotýká, že obvykle při varování před náletem, které je v hlavním 
městě běžné, nechodí všichni do krytů, ale tentokrát si všichni uvědomili, že tak silné 
exploze tu už dlouho nebyly, a pak média začala uvádět čísla a bylo jasné, že tento nálet 
byl opravdu masivní.  
 Biskup upozorňuje, že podle odhadů ukrajinských médií Rusko na toto bombardování 
vynaložilo 1,27 miliardy dolarů. „Takže si představte, kolik peněz bylo vynaloženo. A za 
co? Za teror, zastrašování a útlak zdejších lidí, upozorňuje. Po útoku se v Kyjevě objevily 
fotografie jeho následků a počet mrtvých a zraněných začal stoupat. Jak víte, na Ukrajině 
se oficiálně hlásí jen civilní oběti, ale umírají i vojáci, lidé pracující ve vojenských 
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podnicích. Oběti jsou po celé Ukrajině. Je těžké o tom vůbec mluvit“, dodává biskup 
Jazloveckij. 
 Mons. Jazloveckij, který je zároveň předsedou Caritas Spes, hovoří o hlavních 
aktivitách v tomto období. „Co se týče tohoto bombardování, nebylo z naší strany 
zapotřebí žádných zvláštních akcí. Obecně jako Caritas, a to jak římskokatolické, tak 
řeckokatolické církve, pokračujeme v realizaci již započatých projektů a pracujeme na 
nových. Jsme rádi, že se můžeme podílet na rekonstrukci domů pro oběti v některých 
lokalitách po boku velkých státních či charitativních organizací. Samozřejmě je to jen 
kapka v moři a ničení se stále opakuje, jak vidíte. Ale kapku po kapce tyto lidi nadále 
podporujeme a dáváme jim naději. Dnes (v sobotu 30. prosince, pozn. red.) odpoledne 
pojedu do Vasylkivu u Kyjeva navštívit téměř třicet vnitřně vysídlených osob žijících v 
domě Caritas. Přišli z východu a většina z nich už nemá nic. Chvíli s nimi zůstanu, budu s 
nimi mluvit, sloužit mši svatou a modlit se s nimi“. 
 Mons. Jazloveckij vysvětluje, že kromě rekonstrukčních aktivit Caritas Spes pokračuje 
v poskytování potravinových balíčků potřebným, podporuje činnost sociálních kuchyní na 
různých místech, poskytuje lidem poukázky na léky apod. „Projektů je mnoho a jsem 
vděčný zejména síti Caritas, zejména v Evropě a USA, která nám pomáhá, bez ní bychom 
to všechno nemohli dělat, neopouštějí nás. Pokud mluvíme o všeobecné podpoře Ukrajiny, 
mnohé organizace se unavily a obrátily svou pozornost k jiným věcem. Moji přátelé ze 
zahraničí mi stále říkají: O Ukrajině slyšíme stále méně. Jistě, o velkorysé a citlivé lidi, 
zejména mezi křesťany, není nouze, ale pokud se nemluví o nás, obracejí svou pozornost k 
jiným regionům“.  
 Předseda Caritas Spes upozorňuje na skutečnost, že humanitární pomoc, která dříve 
přicházela ve velkých kamionech, je nyní vzácná, protože jsou problémy i s hranicemi. „V 
případě Caritas nebo jiných organizací vidím, že se zaměřují spíše na projekty, kdy 
dostanou finanční podporu a potřebné věci nakoupí tady, na místě, a distribuují je 
potřebným. Jedná se tedy o pomoc založenou na projektech. Tato činnost je samozřejmě 
velmi podrobně monitorována a vykazována, takže vše je mnohem složitější. Je nutné mít 
k dispozici personál, který to vše zvládne z administrativního hlediska“. 
 Zatímco vstupujeme do nového roku a necháváme za sebou rok 2023, který přinesl 
ukrajinskému lidu mnoho utrpení, pomocný biskup kyjevsko-žitomírské diecéze se dělí o 
své myšlenky o síle, kterou jemu osobně, ale i duchovním obecně dává to, že stojí po boku 
lidí a pomáhají jim. „Role biskupů a duchovních obecně je v těchto těžkých časech velmi 
důležitá, protože lidé potřebují dobré slovo a zejména slovo Boží, protože od Boha 
můžeme získat opravdovou útěchu“, říká. „Děje se to dvojím způsobem: duchovní 
podporují ty, kteří chtějí být podpořeni, protože na Ukrajině máme mnoho věřících, ale na 
druhé straně lidé podporují i duchovní, protože jako obyčejní lidé, navzdory těžkostem a 
bolesti, které válka přinesla jejich rodinám, nadále věří, modlí se, pomáhají a podporují 
armádu. Proto se i my inspirujeme příkladem těchto lidí a pak občas vyprávíme tyto 
příběhy, které vidíme“. 
 „Během Vánoc bylo pro mnohé pastýře složité najít správné slovo, kterým by oslovili 
věřící v tak těžké době. Už jsou to téměř dva roky války... O čem mluvit o Vánocích? Na 
co se máme zaměřit? Pro mě osobně bylo velkou útěchou pomyšlení, že Bůh nezapomíná 
na svůj lid, nezapomíná na lidstvo obecně, nezapomíná na vyvolený národ, kterému slíbil 
Mesiáše. Právě o tom jsem mluvil: Bůh na nás nezapomněl, když vidí naši bolest, protože 
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nám už přišel na pomoc. Bůh již naplánoval den vítězství, den míru, který přijde. Mnoho 
Ukrajinců se modlí, mnoho lidí v zahraničí nás ujišťuje, že se za nás modlí. Toto poselství, 
že Bůh na nás nezapomněl, je důležité. Naštěstí si to mnozí křesťané uvědomují a 
nenechávají se odradit, věří a dál se modlí. Jasným znamením toho byla skutečnost, že se 
lidé v naší zemi nadále upínají k Bohu. Odkud můžeme očekávat pomoc, když ne od 
Něho?“. 
 Mladý biskup vypráví, že o Vánocích, jak mu řeklo mnoho kněží, byly kostely plné lidí. 
Faráři byli překvapeni a říkali, že před válkou nebylo v kostelích tolik lidí jako nyní. Pak 
si uvědomili, že přišlo také mnoho pravoslavných, jejichž církev neslaví Vánoce 25. 
prosince. To, že jsou kostely plné, svědčí o tom, že naši lidé nadále důvěřují Bohu, nadále 
se k němu upínají a nadále se modlí. A to je to nejdůležitější. Protože my všichni postupně 
obnovíme Ukrajinu, ale pokud ztratíte Boha, pak je velmi těžké najít k němu cestu zpět“.  

 
 

„Svět nás odsuzuje k smrti“ 
 Mons. Jacques Mourad, arcibiskup Homsu, vyjadřuje dramatickou výzvu poté, co byl 

od 1. ledna zastaven plán 
pomoci Světového 
potravinového programu 
(WFP) pro Sýrii: „Syrské 
rodiny jedí jednou denně, 
zapomněly, co je to topení, 
teplá voda, či společnost. 
Žijí ve tmě, bez osvětlení“. 
 Před šesti měsíci byl 
zmíněný plán Světového 
potravinového programu 
pro Sýrii snížen na 
polovinu, od 1. ledna byl 

zcela zrušen. Na dodávky potravin a základních potřeb bylo v Sýrii odkázáno více než pět 
milionů lidí. Země se blíží 13. roku války (březen 2024) a v únoru 2023 ji ještě více 
oslabilo ničivé zemětřesení v oblastech sousedících s Tureckem. Agentura OSN 
odpovědná za potravinovou pomoc ve světě vysvětluje, že příčinou tohoto rozhodnutí je 
nedostatek finančních prostředků, které ohrozila epidemie COVID, válka na Ukrajině a 
nyní i válka v Gaze, které vyčerpaly dostupný rozpočet. Odhadovaný počet lidí, kteří 
pociťují vážnou potravinovou nejistotu, nyní přesahuje 12 milionů. Arcibiskup Homsu 
tuto situaci komentuje slovy: „Pro nás je to, jako by svět Syřanům říkal 'jste odsouzeni k 
smrti, aniž byste zvedli hlas, aniž byste něco řekli'.“ Nevládní organizace a Katolická 
církev učinily v Sýrii v posledních letech opravdu zázraky, všemožně podporující 
obyvatelstvo. Dnes, tváří v tvář přerušení humanitární pomoci, která byla potřebná již pro 
téměř 2/3 obyvatelstva, vyvstává otázka, zda ještě existuje naděje na zabránění tomu, aby 
lidé v Sýrii umírali hlady. Mons. Mourad vysvětluje: „Církev, jakož i nevládní organizace, 
nemohou pokrýt všechny potřeby syrského lidu, jejich finanční možnosti jsou omezené. 
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Navíc, dostat peníze do Sýrie je nemožné kvůli sankcím, které uvalily USA a OSN, takže 
jak to udělat? Jak může syrský lid žít? Už teď se tolik syrských rodin stravuje jednou 
denně, jen jednou denně. Zapomněli jsme, co je to topení, protože si nemůžeme koupit 
naftu ani dřevo, zapomněli jsme, co je to teplá voda, zapomněli jsme, co je to společnost. 
A žijeme v naprosté tmě, města v Sýrii jsou bez světla, jistě, že bohaté čtvrti, ve kterých 
žije jen 5 procent obyvatel, nereprezentují situaci syrského lidu“. Podle Mons. Mourada je 
jediným řešením nejen Katolická církev, ale také Evropská unie – doufá, že EU zaujme 
jasné stanovisko, které bude inspirováno „lidskostí a upřímnou vnímavostí“. „Není možné, 
aby celý svět opustil syrský lid. Co jsme udělali špatného, abychom byli odsouzeni k 
smrti?“ – ptá se arcibiskup syrského Homsu.  

 
 

SSttoo  ddnníí  nnaabbllíízzkkuu  ttěěmm,,  kkddoo  ttrrppíí  
 Nejsme neutrální. Jsme 
na straně mnoha Palestinců, 
kteří zahynuli pod troskami 
Gazy, z nich 10 tisíc dětí. 
Jsme na straně nevinných, 
kteří byli 7. října zabiti v 
kibucích a jsme také na 
straně izraelských 
rukojmích. S plným 
přesvědčením stojíme na 
jedné straně, na straně obětí 
a trpících. Zmiňovat tragédii 
z minulosti je velmi smutné. 

Je hrozné připomínat si tragédii, když se stále odehrává. 
 Od 7. října Hamás drží jako rukojmí v tunelech pod Gazou 136 mužů, žen a dětí. O nich 
a jejich stavu není nic známo. Dnes uveřejňujeme dojímavý příspěvek Rachel 
Goldbergové Polinové, je plný bolesti, ale také lásky. Mluví o třiadvacetiletém synu 
Heršovi, o kterém od toho tragického rána neví nic, jen to, že možná přišel o ruku. 
 Stojíme po boku Ráchel nejen pro její utrpení, snášené s obdivuhodnou důstojností, ale 
především pro to, co říká a píše. Pro její odvážné uvědomění si, že i na druhé straně plotu 
jsou matky, které trpí tak jako ona a mnohé oplakávají děti, které ztratily. Její odvážný 
hlas v kontextu, kde převládá hněv a pomsta, riskuje, že se bude zdát osamělý. Ale není 
tomu tak. Jen v uznání bolesti druhých, jakož i vlastní, může růst klid a odpuštění. 
Ráchelina slova jsou také našimi slovy. Jsou to slova papeže Františka, který nás zve ke 
„stejné blízkosti“. Blízkost k těm, kdo trpí, blízkost k těm, kdo umírají, blízkost k těm, 
kterým nic nezbylo. Tato blízkost k trpícím na obou stranách se často interpretuje jako 
stejná vzdálenost. V této válce nejsme neutrální. Jsme s plným přesvědčením na jedné 
straně, a to na straně obětí, na straně trpících. Jsme na straně 22 tis. mrtvých pod troskami 
Gazy, na straně 10 tis. zabitých dětí. Jsme na straně nevinných, kteří byli barbarsky 
zavražděni v kibucích 7. října. Protože oběť každého života je nesmiřitelnou ranou. Ráchel 
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to pochopila. A my s ní. 100 dní po útoku Hamásu a únosu rukojmí napsala Ráchel 
Goldberg Polinová, matka Hersha a mluvčí rodin rukojmí, která se v listopadu loňského 
roku setkala s papežem Františkem, poskytla exkluzivní rozhovor pro vatikánský deník 
L'Osservatore Romano. V neděli 14. ledna uplynulo 100 dní od chvíle, kdy mi vzali mého 
jediného syna Hershe. Hersh je civilista, který se účastnil hudebního festivalu. Před 
únosem mu byla amputována ruka v lokti. Má dvojí občanství USA a Izraele. Neexistují 
slova, která by přiměřeně popsala, co pro mě a moji rodinu znamenalo posledních 100 dní. 
Od doby, kdy byl unesen, nevíme o něm nic víc.  
 Během tohoto temného období nás však zaplavil soucit, milost, láska a podpora. 
Mimořádně významná byla pomoc křesťanského společenství z celého světa. Dostali jsme 
statisíce zpráv od laskavých a pečlivých křesťanů, kteří nám posílali požehnání, aby Hersh 
byl silný a vrátil se k nám domů. Posílali nám obrázky rodinných stolů při vánoční večeři s 
prázdným talířem s Hershovým jménem a fotografie lidí, kteří za něj zapalují svíčky na 
půlnoční mši. Dojalo nás až do hloubky duše, když jsme slyšeli o krásné laskavosti od 
našich křesťanských bližních z celého světa.  
 Měla jsem jedinečnou příležitost setkat se se Svatým Otcem jako součást malé skupiny 
dalších rodin rukojmí. Vyslechl jsi nás a sdílel náš smutek. Papež František řekl něco, co 
mě změnilo. A sice, že to, co jsme zažili, byl teror a že teror je „absence lidskosti“. Bylo to 
jednoduché, moudré a inspirující. Do té doby jsem už začínala pochybovat o lidskosti, ale 
po těchto slovech se mi vrátila naděje v lepší svět. 
 Od doby, kdy Hershe 
unesli, nosím na srdci pásku 
s počtem dní, které uplynuly 
od jeho zmizení. Používám 
černý fix a každé ráno si 
napíšu číslo. Nedávno jsem 
začala žádat všechny, aby se 
ke mně přidali a připevnili 
si pásku tak, jak to dělám já. 
Je to symbol solidarity v 
našem roztříštěném světě. 
Žádám všechny lidi bez 
rozdílu náboženství, etnické příslušnosti, národnosti a věku, aby se ke mně přidali.  
 V našem světě, který velmi trpí na mnoha místech a různými způsoby, je páska snadný 
způsob, jak se všichni můžeme spojit a říct dost. Už žádné utrpení lidí na obou stranách 
konfliktu. Už žádné slzy. Už žádné krveprolití. Už žádná bolest. Už nikdy víc. Prvním 
krokem k soucitu je jednota. Prvním krokem k jednotě je solidarita. A prvním krokem k 
solidaritě může být symbol. Přidejte se ke mně se symbolem trpící matky. Tak jako 
plakala Matka Maria, i já pláču nad naším roztříštěným světem. 
 

 
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NEŘESTI A CTNOSTI 
Chlípnost  

(katecheze papeže Františka při generální audienci, Aula Pavla VI., Vatikán, 17. ledna 2024)  
 

Neboť to je vůle Boží: vaše posvěcení! Zdržujte se smilství; naučte se každý 
držet svoje tělo ve svaté kázni a počestnosti, ne ve chtivé žádostivosti jako 
pohané, kteří neznají Boha.  (1Soluňanům 4,3-5) 

 
Drazí bratři a sestry, dobrý den! 

Dobře nyní poslouchejme katechezi, protože potom nastoupí cirkus, který se postará o 
zábavu.  

Pokračujeme v našem 
výkladu o neřestech a 
ctnostech – a staří otcové 
nás učí, že po obžerství je 
chlípnost tím druhým 
démonem, tedy neřestí, 
ustavičně dřepícím u brány 
srdce. Jestliže při obžerství 
lačníme po jídlu, tato další 
neřest je jakýmsi druhem 
„hltavosti“ týkající se 
druhého člověka. Je to škodlivý mezilidský vztah, udržovaný zejména v sexuální oblasti. 

Mějme na zřeteli, že křesťanství neodsuzuje pohlavní pud, nezatracuje ho. Jedna z 
biblických knih, Píseň písní, je nádhernou básnickou skladbou o lásce mezi dvěma 
snoubenci. Navzdory tomu však tento natolik krásný rozměr našeho lidství – pohlavní 
dimenze, dimenze lásky – nepostrádá nebezpečí. Již sv. Pavel se touto otázkou musel 
zabývat v prvním listě Korinťanům, kde píše: „Proslýchá se, že je u vás nemravnost, a to 
taková, jaká (se nevyskytuje) ani u pohanů“ (5,1). Apoštolovo pokárání se týká právě 
špatného nakládání se sexualitou, které se vyskytlo u některých křesťanů. 

Pohleďme však na jeden lidský prožitek, na prožívání zamilovanosti. Je zde mnoho 
novomanželů – můžete o tom povyprávět! Nikdo neví, proč k tomuto tajemství dochází a 
proč se stává natolik strhující zkušeností v lidských životech. Člověk se zamiluje do 
druhého, zamilovanost přichází a je jednou z nejpřekvapivějších životních skutečností. 
Týká se jí značná část písniček, které slyšíme v rádiu: planoucí lásky, ustavičně hledané a 
nikdy nedosažené lásky, lásky obtěžkané radostí či trýznivé až k slzám. 

Pokud zamilovanost nezhyzdí neřest, je jedním z nejčistších citů. Zamilovaný člověk je 
štědrý, těší jej obdarovávat, píše dopisy a básně. Přestane myslet sám na sebe, aby se plně 
věnoval druhému, a to je krásné. A když se někoho zamilovaného zeptáte, z jakého 
důvodu miluje, nenajde na to odpověď. Z mnoha ohledů je totiž jeho láska bezdůvodná a 
bezpodmínečná. Mějme strpení, je-li tato natolik mocná láska také trochu naivní. 
Zamilovaný člověk doopravdy nezná tvář druhého člověka, tíhne k jeho idealizaci, je 
připraven zavázat se sliby, jejichž závažnost ihned nedokáže postřehnout. Tato „zahrada“, 
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kde se množí divy, nicméně není ukryta před zlem. Poskvrňuje ji démon chlípnosti. Tato 
neřest je výjimečně odporná, a to přinejmenším ze dvou důvodů. 

Především kvůli tomu, že pustoší vztahy mezi lidmi. Jestliže tuto skutečnost chceme 
doložit, bohužel nám k tomu postačí každodenní zpravodajství. Kolik vztahů, které začaly 
tím nejlepším možným způsobem, se posléze změnilo v toxické, majetnické vazby, 
postrádající úctu a smysl pro správné meze? Jsou to lásky, ve kterých chyběla čistota – 
ctnost, kterou nelze zaměňovat se sexuální zdrženlivostí. Čistota je něco více než sexuální 
zdrženlivost, je to vůle nikdy nevlastnit druhého člověka. Milovat znamená respektovat 
druhého, usilovat o jeho štěstí, pěstovat empatii s jeho cítěním, projevit ochotu k 
poznávání těla, psychiky a duše, které nejsou naše a které je nutno kontemplovat vzhledem 
ke kráse, jíž jsou nositeli. Toto znamená milovat a milovat je krásné. Chlípnost se ovšem 
tomu všemu vysmívá – chlípnost plení, kořistnicky loupí, co nejrychleji spotřebovává, 
nechce naslouchat druhému, ale jen vlastním žádostem a požitkům. Chlípnost považuje za 
nudné jakékoli dvoření, nevyhledává ono spojení rozumu, impulsu a citu, které by 
napomohlo k moudrému žití. Chlípník se vydává jen zkratkami – nechápe, že cestou lásky 
se máme ubírat pomalu a že tato trpělivost, aniž by byla synonymem nudy, vnáší štěstí do 
našich milostných vztahů. 

Chlípnost je však nebezpečnou neřestí ještě z jednoho dalšího důvodu. Vprostřed všech 
lidských rozkoší zaznívá sexualita mocným hlasem, zapojuje všechny smysly, přebývá jak 
v těle, tak v psyché, a to je krásné. Pokud se nicméně trpělivě neukázní a není vepsána do 
vztahu, do příběhu, kde ji dva jedinci proměňují v milostný tanec, stávají se z ní okovy 
obírající člověka o svobodu. Pohlavní rozkoš, která je Božím darem, je podkopávána 
pornografií: uspokojením mimo vztah, které může vést k formám závislosti. Musíme hájit 
lásku – lásku srdce, mysli, těla, čistou lásku, v níž se jeden daruje druhému. V tom spočívá 
krása sexuálního vztahu. 

Zvítězit v boji proti 
chlípnosti, proti 
„zpředmětnění“ druhého 
člověka, může být 
celoživotním úkolem. 
Avšak cena, která se 
získává v tomto zápase, je 
ze všech nejdůležitější, 
neboť se jedná o uchování 
oné krásy, již Bůh vepsal do 
svého stvoření, když měl na 
mysli lásku mezi mužem a ženou, která není vzájemným využíváním, nýbrž milováním. 
Tato krása nás přivádí k víře, že vybudování trvalého vztahu je lepší než lovit 
dobrodružství jako mnozí don Juanové. Pěstovat něhu je lepší než se podrobit démonu 
majetnictví, protože pravá láska nevlastní, ale dává, sloužit je lepší než dobývat. Život je 
totiž smutný a osamělý, když v něm není láska. 
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2024 - RROOKK  MMOODDLLIITTBBYY 

 
 

Modlitba dnes. Výzva k vítězství. 
Předmluva papeže Františka ke stejnojmenné knize 

 
 Modlitba je dechem víry, je jejím nejvlastnějším vyjádřením. Jako 
tiché volání, které vychází ze srdce těch, kdo věří a svěřují se Bohu. 

Není snadné najít slova, která by toto tajemství vyjádřila. Kolik definic modlitby můžeme 
shromáždit od světců a mistrů spirituality, stejně jako z úvah teologů! Přesto ji lze vždy 
popsat jen prostotou těch, kdo ji žijí. Na druhou stranu nás Bůh upozornil, že když se 
modlíme, nesmíme plýtvat slovy a namlouvat si, že právě kvůli tomu budeme vyslyšeni. 
Učil nás, abychom raději mlčeli a svěřili se Otci, který ví, co potřebujeme, ještě dříve, než 
ho o to požádáme (srov. Mt 6,7-8). 
 Řádné jubileum roku 2025 je za dveřmi. Jak se na tuto událost, tak důležitou pro život 
církve, můžeme připravit, když ne modlitbou? Rok 2023 byl věnován znovuobjevení 
koncilního učení, obsaženého zejména ve čtyřech konstitucích II. Vatikánského koncilu. 
Je to způsob, jak udržet při životě odkaz, který nám otcové shromáždění na koncilu chtěli 
vložit do rukou, aby jeho realizací mohla církev omladit svou tvář a vhodným jazykem 
hlásat krásu víry mužům a ženám naší doby. Nyní je čas připravit se na rok 2024, který 
bude zcela zasvěcen modlitbě. V naší době existuje totiž stále silnější potřeba opravdové 
spirituality, která by byla schopna reagovat na velké otázky, jež se v našem životě denně 
objevují a které jsou vyvolány i scénářem vývoje světa, jenž rozhodně není klidný. 
Ekologická, ekonomická a společenská krize, kterou ještě zhoršila nedávná pandemie; 
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války, zejména ta na Ukrajině, které rozsévají smrt, zkázu a chudobu; kultura lhostejnosti 
a odpisu má tendenci dusit snahy o mír a solidaritu a vytlačovat Boha na okraj osobního i 
společenského života... Tyto jevy přispívají k vytváření tíživého klimatu, které tolika 
lidem brání žít s radostí a klidem. 
 Je proto třeba, aby naše modlitba s větší naléhavostí stoupala k Otci, aby vyslyšel hlas 
těch, kdo se k němu obracejí s důvěrou, že budou vyslyšeni. Tento rok zasvěcený modlitbě 
v ničem nepodkopává iniciativy, které každá konkrétní církev koná ve své pastoraci. 
Naopak připomíná základ, na němž by se měly různé pastorační plány rozvíjet a nacházet 
soudržnost. Je to čas, v němž lze osobně i jako společenství znovu objevit radost z 
modlitby v nejrůznějších formách a projevech. Významný čas pro zvýšení jistoty naší víry 
a důvěry v přímluvu Panny Marie a svatých. Zkrátka rok, v němž můžeme prožít téměř 
„školu modlitby“, aniž bychom cokoli považovali za samozřejmé, zejména pokud jde o 
náš způsob modlitby, ale abychom si každý den uvědomovali slova učedníků, kteří prosili 
Ježíše: „Pane, nauč nás modlit se“ (Lk 11,1). 
 V tomto roce jsme zváni k větší pokoře a vytváření prostoru pro modlitbu, která vychází 
z Ducha svatého. On je ten, kdo ví, jak vložit do našich srdcí a na naše rty ta správná 
slova, aby je Otec vyslyšel. Modlitba v Duchu svatém je to, co nás spojuje s Ježíšem a 
umožňuje nám držet se Otcovy vůle. Duch svatý je vnitřním Mistrem, který nám ukazuje 
cestu; díky němu se modlitba i jednoho člověka může stát modlitbou celé církve a naopak. 
Nic takového jako modlitba podle Ducha svatého nedává křesťanům pocit jednoty jako 
Boží rodiny, která umí rozpoznat potřeby každého z nich, aby se staly prosbou a 
přímluvou všech. Jsem si jist, že biskupové, kněží, jáhni a katechetové najdou v tomto 
roce nejvhodnější způsoby, jak modlitbu postavit do základu hlásání naděje, které chce 
Jubileum 2025 nechat zaznít v této neklidné době. Velmi cenný k tomu bude příspěvek 
zasvěcených osob, zejména společenství kontemplativního života. 

 Doufám, že ve 
všech svatyních světa, 
privilegovaných 
místech pro modlitbu, 
bude přibývat iniciativ, 
aby každý poutník 
našel oázu klidu a 
odcházel se srdcem 
plným útěchy. Kéž se 
osobní i komunitní 
modlitba stane 
nepřetržitou, bez 
přerušení, podle vůle 
Pána Ježíše (srov. Lk 

18,1), aby se Boží království rozšířilo a evangelium zasáhlo každého člověka, který prosí o 
lásku a odpuštění. Pro usnadnění tohoto Roku modlitby bylo připraveno několik krátkých 
textů, které svým jednoduchým jazykem pomohou vstoupit do různých dimenzí modlitby. 
Děkuji autorům za jejich příspěvek a s radostí vám vkládám do rukou tyto „Poznámky“, 
aby každý z vás znovu objevil krásu toho, že se s pokorou a radostí svěřuje Bohu. A 
nezapomeňte se modlit i za mě. 
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28. LEDEN - SSVV..  TTOOMMÁÁŠŠ  AAKKVVIINNSSKKÝÝ 
/patron dominikánů, filozofů, teologů, knihovníků, studentů, katolických škol a fakult/ 

 
 Papež Jan Pavel II. ve své encyklice Fides et ratio 
připomněl, že „církev právem vždycky pokládala svatého 
Tomáše za učitele myšlení a za vzor teologického bádání“ 
(č. 43). Nepřekvapuje, že mezi církevními spisovateli 
zmíněnými v Katechismu katolické církve, je po svatém 
Augustinovi svatý Tomáš citován více než všichni ostatní, 
celkem 61 krát! Je označován také jménem Doctor 
Angelicus, patrně pro své ctnosti a zejména pro ušlechtilost 
myšlení a ryzost života.  
 Tomáš se narodil mezi lety 1224 a 1225 na hradě, který 
vlastnila jeho urozená a zámožná rodina v Roccasecca 
poblíž Aquina, nedaleko proslulého opatství Montecassino, 
kam byl poslán rodiči, aby přijal základy vzdělání. O pár 
let později se přestěhoval do hlavního města Sicilského 
království, Neapole, kde Fridrich II. založil prestižní 
univerzitu. Tam se bez omezení, která panovala jinde, 
vyučovalo myšlenkám řeckého filosofa Aristotela, kterého 
mladý Tomáš poznal a jehož velký význam ihned vytušil. 
Především se však v oněch letech strávených v Neapoli 
zrodilo jeho dominikánské povolání. Tomáš byl přitahován 
ideálem řádu, který nemnoho let předtím založil svatý 
Dominik. Jakmile však oblékl dominikánský hábit, jeho 
rodina se postavila proti této volbě, a on byl donucen 
opustit konvent a strávit nějaký čas doma.  
 Roku 1245 již jako dospělý mohl znovu nastoupit svou cestu odpovědi na Boží 
povolání. Byl poslán do Paříže studovat teologii pod vedením dalšího světce, Alberta 
Velikého, o kterém jsme mluvili dříve. Albert a Tomáš uzavřeli opravdové a hluboké 
přátelství, osvojili si vzájemnou úctu a měli se rádi, takže Albert si přál, aby jej jeho žák 
následoval také do Kolína, kam byl poslán představenými řádu založit teologická studia. 
Tomáš se tehdy seznámil se všemi díly Aristotela a jeho arabských komentátorů, které 
Albert podával a vysvětloval.  
 V té době byla kultura latinského světa hluboce stimulována setkáním s Aristotelovými 
díly, která dlouhou dobu nebyla známa. Šlo o spisy týkající se povahy poznání, přírodních 
věd, metafyziky, duše a etiky, a oplývající informacemi a intuicemi, které se jevily jako 
platné a přesvědčivé. Byla to celková vize světa vyvinutá bez Krista a ještě před Ním 
pouhým rozumem, a zdálo se, že se prosazuje v rozumu jako vize jediná. Seznámit se s 
touto filosofií a poznat ji, bylo tedy pro mladé lidí neuvěřitelně přitažlivé. Mnozí přijali s 
nadšením, ba dokonce s nekritickým nadšením tuto mimořádnou výbavu antického vědění, 
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